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Mély tisztelettel kérjük mindazo­
kat, kik a ffNyitramegyei Szemle“ ezen 
számát kezeikhez veszik, miszerint az 
előfizetési pénzt mielőbb beküldeni szí­
veskedjenek, amennyiben azt még ed­
dig meg nem tették volna, hogy a 
kiadóhivatal a nyomatandó példányok 
száma iránt tájékozva legyen, s a lap 
szétküldésében fenakadás ne történ­
jék. Az előfizetési feltételek a lap 
homlokán olvashatók.

.1 ..Xgiframeggei Szemle“ 
Kiadóim iitaln.

A magyarság térfoglalása.
Ilikor ii magyarok Mózese, Álmos 

elvezette őseinket az Ígéret földére, hogy 
e tejjel-mézzel folyó Kánaánt elfoglalja; 
mikor Árpád felkerekedett és hős vezé­
reivel megszerezte e szép hazát, utódai 
századokon dicsőséggel uralkodtak: min­
denütt széles e honban az édes magyar 
szó hangzott szerteszét. A mostoha idők 
dúló viharjai, a tatárcsorda vad pusztí­
tásai, a százötven eves török uralom, a 
német befolyás, az erőszakos elnyomatás, 
már-már megölték a nemzeti szellemet’ 
De csak szunnyadt, nem halt meg.

A magyarság végleges kiirtására a 
reakció sötét alakjai még egy kísérletet 
tőnek, orvul támadtak meg. aztau ránk 
zúdították a köröskörül lakú nemzetisé­
geket, de bár folyt a magyar vér s elhul­
lottak legjobbjaink, kiirtani nem sikerült. 
A szabadságharc gyászos korszaka után 
a reakció nem nyugodott addig, mig a 
magyar szellemet meg nem öli. A Baeli- 
korszak rémes alakjai, kriptaszagu heain- 
terei valóságos sárkány -tüzet fújtak ránk 
azonban élt és él a magyarok Istene, ki 
atyai gonddal ápolta az alvó nemzeti ér­
zületet

A kiegyezés utáni aeráhan, bár csak 
huszonöt év rövid ideje van hátunk mö­
gött, igen sok történt a magyarság ér­
dekében. A felvidéken bámulatosan ma­
gi urasodnak a mi — különben jölelkü 
— tótjaink. Úttörő, úgyszólván vezérvár- 
Illegne e tekintetben „Vyitramegye. Léte­
sült a felvidéki kiiltureuylet, mely csön­
desen, zajtalanul működik, de annál biz­
tosabb sikerrel terjeszti a nemzeti eszmét.

Az „E. M. K. E.“ őre és véd bás­
tyája az erdélyi magyarságnak. Néhány 
éve alakult a ,,Dunántúli Közművelődési

I együtt, 
további luvgkezilett 100 >zó 

után 1 írttal több.
Kéziratok nem adatnak

Egyes szám ára 10 kr.
I L-\let,“ melynek célja a tömeges kiván­

dorlást megakadályozni. A sok kultur- 
egylet mind hazafias missziót teljesít, 
mert a különböző nemzetiségeket ügy u 
magyar állameszmének, mint a magvar 
nemzeti szellemnek nyerik meg.

De ezek mind szétágazó erek, a va­
lódi nemzeti eszme gócpontjának Buda­
pestnek. az ország fő- és székvárosának 
kell lennie. Ez ad impulzust az ország 
többi városainak, ez mutat irányt, hogy 
miként kelljen ápolni és fejleszteni ii 
nemzeti szőkémét. Es Hilda pest megtette 
a magáét. Alig egy éve, hogy kibontotta 
zászlaját a felébredt és hevesen lüktető 
magyar szellem és létesítette a „Magyar 
Egyesület“-? t.

.Már is erezhető a derék egyesület 
működése. Eltűntek a német cégtáblák 
jórészt, a német színház nem hirt ham­
vaiból feltámadni, a magyar szó gvuk- 
rabban és széliében hangzik, a kávéba- 
zak és vendéglők dicséretesen magvaro­
sodnak. Ez oly eredmény, mely méltán 
tolt el örömmel minden hazafrui szivet,

A magyar nyelvnek ilyetén térfog­
lalása serkentse, buzdítsa a vidéket is 
s létesítsenek (lékegyesületeket. Az „Egye­
sület“ ez exponált vidékekre úgyis tekin­
tettel lesz, de okvetlen szükséges, hogy 
az els I lépés, a kezdeményező mozgalom 
arról a vidékről történjék.

A társadalom megteszi, sőt már is 
megtette mulhatlanul a kötelességét, de 
nagy feladat vár e íéren a kormányra. 
Magyarosítsa meg a kormány a helyne­
veket s ne tűrje, hogy egyik tagja a 
honvédelmi miniszter átirataiban és ren­
deletéiben a német helyneveket használja; 
továbbá ne tűrje, hogy a mi kegyel- 
inünklt d megtűrt és zsírunkon élősködő 
hazai német sajtó /‘rcssburgot, Xensohl-t, 
l'ünfkirchen t, .\cuhdnsel-t, Xeulra-t stb.’ 
Írjon. A kormány kötelessége erre hatni, 
hogy jövőben ilyesmik elő ne forduljanak.

Ha vállvetve: a kormány és társa­
dalom nemes feladatuk tudatában a magyar 
nemzeti szellem terjesztését minden esz­
közzel előmozdítják, akkor bátran elmond­
hatjuk a költővei:

-Állsz Tilóg, iillsz, »zsrel-tt hazám !
N-m dőlt még alacsony porba nemes fejed.“

A Mártmi/jg Imre.

A nagytapolcsányi csatatérről.
Amit előbbi számunkban meg jósoltunk, 

bekövetkezett : llierouvilii belügyminiszter 
január 2-án táviratilag értesítette a megvet, 
hogy miután a szabadelvű párt egyezségre 

I jönni nem tudott, adott szavához köpést, 
begy csak a párt egyesülése esetén reflektál" 
a mandátumra, kénytelen megköszönni a bi­
zalmat, A bárom megmaradt jelölt tehát — 
Vogelfrei. A kitűzött llieronymi-lobogók be­
vonatnak, a teliéi* tollakat, melyek amúgy 
is nagyon hasonlítottak egy jókora hópe­
hely hez, az atyafiak sapkájáról elsöpörte a 
viharos szél.

Ila meg volna idő. es más idő, mert 
az orkánt a legnagyobb jóakarattal sem le­
het időnek nevezni, még talpra állott volna 
a megye. Le most, midőn a közlekedés meg­
szakadt, igen nehéz uj jelöltet teremteni, 
jobban mondva, uj jelöltnek pártot toliorzani. 
A határidő, jan. ti. amúgy is olv közel van 
hogy ez alatt még a legimzgóbb apparátus 
mellett sem lehetett voltig pártot teremteni. 
A lapolcsányi .beteg“ szolgain ró - felépült, 
kedves egészségére váljék a kis pihenés. 
Tóth Lajos szolgaid ró pedig, a ki a tapol- 
rsányi szolgaid rónál jóval —- egészségesebb, 
ni'Tst vissza mehet állomására, mert a ta- 
polcsányi teendőket most már agóniában is 
lehet elvégezni.

Hr. Szulyovszky báró Haupt-Stummer 
társaságában tisztelgett Wekerleuél, s mi­
után Kori nyák altábornagy s honvédségi 
adlatus a jelölt apósa i- közbevetette inasát, 
a kormány elfogadta jelolts, ét. s Hierum mi 
visszalépett, illetőleg ki,a- a parancsot,
hogy nevével többe ne kereskedjenek. Kzen- 
kiviil, hogy lapunk múlt számában közölt 
nézet - melylyel különben teljesen elszige­
telve állottunk akkor egész terjedelmélien 
megvalósuljon, Budapestről kiadatott a pa­
rancs. hogy minden erővel Szulvovszkvt kell 
hivatalosan támogatni. Ha ist' aber guter 
Katii theuer! A szolgaiunk, jegyzők, közsé­
gi bírák eddig egyebet seni tettek, mint 

j választóikat szótagolva Hi-e-ro-nv-mi nevére 
I lanitgatták. — s mint volt alkalmunk meg- 

győzódiii, - elég silány sikerrel : most lm- 
marjálutu ebben a rósz időben vedleniök 
kellett. Elfogadják azt, akire előbb anatlie- 
mát mondottak. I-.z még az amolyan erős 
kormánypárti megyére is, mint a miliő Nvitra- 
megye, sok. Ezen hirtelen frontváltozás'alig. 
hanem erős erkölcsi re-zteségével fog járni 
a -zakadelvfi pártnak. A nép nem sokat fog 
adni azokra, akik jan. 2-iír , .t ára hirtelen 
torditanak a bundán, s a bélést, melvet óva­
tosan takargattak, most ostentative" muto- 
gaiják. - Ezt a kényszerfrigyet aligha fogja 
jarios boldogság követni, s a két hátralévő 
jelölt chance-ai jelentékenyen jobbra for­
dultak.

Hr liudnyánszky Béla eleven pártja 
most minden erejét megfeszíti, hogy ügyet

diadalra juttassa, s a jeles fiatal ember tel­
jes mértékében bírja a megye — magán 
rokonszeuvét: azért pártfelei erős bizalom­
mal vannak jelöltjük diadala iránt. A vá­
lasztás eredményéről most véleményt mon­
dani igen nehéz, mert a közlekedés megsza­
kadt. a posta szünetelt, s a mára tjan. f>.) 
Ny it riíra összehívott főkortesek sem jelen­
hettek meg teljes számban. Természetesen 
a mi értesüléseink is csak hézagosak lehet­
nek, di* annyit bízvást előre lehet mondani, 
begy a január 9-én tartnuiló választás nem 
lesz döntő, az csak selejtezni fogja a jelöl­
teket. és hizonnyára pútválasztásra lesz 
szükség.

Hr. Kumliíssy képviselőjelöltet kontu- 
máciába helyezte a förgeteg a tótmegveri 
állomáson, s babonás ellenfelei most rósz 
ómenre következtetnek abból.

TARCA.
Kneippnál.

Ismét csak oda vezetem a szives ol­
vasót Kneipphoz. A községházán nagynelie- 
zen megkaptuk a lieboc<átiisi jegyet az öreg 
inhoz. — Nincsen érdekesebb, mint lm az 
ember ismeretlen helyen lép fel először. Azt 
sem tudja hova forduljon, minden 4 —f> éves 
gyermek százszorta tapasztaltabb nálánál. 
Kapkod ffiliöz-fálioz, elmegy kétszer-három­
szor célja mellett anélkül, hogy észre venne, 
nagy figyelemmel nézi azt. amin éppen semmi 
nézni való sincsen, s öntudatlan rá sem lie- 
derít arra, ami sokszor a legnagyobb neve­
zetesség, egyszóval minden mozdulatával el­
árulja, hogy idegen.

Annyit elmulattam később az újoncok 
ezen ügyetlenségén Wörishoíeiiheii, de elő­
ször magamnak kellett átesnem rajta Addig 
inig másnak mezítelen lábán szánalmasan 
mosolyogsz, tudják, hogy még csak ma vagy 
tegnap jöttél; vagy meg ez egyáltalában fel­
tűnik, még mindig kezdő balek vagy. De 
midőn sztoikus nyugalommal lépkedsz végig, 
mintha a „suszter“ ismeretlen hígulom volna 
előtted; mintha cipőre csak a dnjkn-mvsék- 
ről emlékeznél meg; vagy midőn a nap ve­
res barnára sütötte lábad, midőn hetenkint 
csak egyszer nyomsz kalapot fejedbe, mikor 
t. i. templomba mégy, akkor ismerik fel 
benned Kneijipnak valódi tanítványát.

Midőn tevvteg leplekkel haladtunk Wő- 
rishofen utcáin (csak nagy megerőltetéssel 
birotn kihozni az utcák többes számát) azt 
veszem észre, hogy a járó-kelők mind feltű­
nően megbámulták dr. Molnár győri bará­
tomat, akin én a magain polgári szemeimmel

különben semmi megbámulni valót sem lát­
tam Minél tovább megyünk, a feltűnés annál 
nagyobb, rá nézve annál kínosabb s mind­
kettőnkre nézve annál talányosabb. Végre 
megtaláltam a botránykövet. Társam ugyanis 
ujdouat uj glacé kcziyüt viselt. — Mit' mű­
velsz te szerencsétlen V mondám. Itt. hol 
a lábbeli prosrrihalt tilos viselet, még kez- 
tyttt viselni merészelt. KI is telte azonnal s 
csak linziimenct valahol Münchennél merte 
előhúzni ládája legmélyebb feliekéről.

A lüi'dölielyiség tekervéuyes folyosóin I 
es előtornáeálian egy sereg szerencsétlenre 
akadunk a lehető legnagyobb változatosság­
ban. Ultiul eltorzított rák- vagy liipns-liete- 
gek. teljesen összeírnirl orral vagy szemek­
kel ; egy másiknak szája helyen határozat lan 
csitt nyilas tátong, bogi undorodva fordulsz 
el tőle: mások, hogy a benyomást lehetőleg 
enyhítsek, eltorzított arcuk sebhelyeit agyag­
gal tapasztják la*, vagy ráillesztett faleve­
lekkel rejtik cl Sokszor egyebet sem látsz I 
az egesz arcból, csak a kel szemet meg a 
szájnyílást, a többi merő falevél. Es ex nem 
egy vagy kettő, hanem a szerein*.ellenek 
egész serege, a mekkorát a világ egyetlen­
egy klinikáján sem találsz ; mert hiszen ezek 
mar mind bejárták a klinikákat s csak akkor j 
jöttek ide, mikor már valamennyi professzor | 
kudarcot vallott velők. Buldog Isten! - 
solinjtám nem egyszer önmagámban. hát 
ti mind egészségesek akartok lenni V

Es a jo öreg öntözi őket. előírja ne­
kik a mezitlálijárást, a viztaposá«t a leg­
szentebb meggyőződéssel. Vájjon bizalomból-« 
gyógymódja iránt, vagx liogx ne tegye őket 
meg illkáiili szerencsét lenne. Ki tudni azt 
megmondani V Leltet, hogy ez a hitegetés 
felel- a legjobb medicinával, mert az egye­
düli gyógyszer, mely e szerencsétleneken I 
még enyhíteni képes, — a remény.

Ha azt mondaná nekik, rajtad már
nincs segítség, a rák mely arcodat, melle­
det marja, csuk a halálban válik meg tőled, 
mit érne el veleV III-/ ezt nekik mások 
is mondották. Olyanok, kiknek neve fényes, 
tudományukkal csillognak, tehát azért kere­
sik fel az egyszerit lelkészt.

Lehet, hogy a jó öreg azt tudja, hogy 
rajtuk nem segit.de tudja azt is. hog) a biz­
tatás az egyedüli segítség, melyet betegének 
nyujtliát. Vá jjon lehet-e neheztelni ez önfel­
áldozó ncpapostolra, lehet-e mosolyogni min­
dent gyógyító hideg vizsugarán '!

Belepünk Kneipp t; iiársfermébe. Meg­
vallom erősebben dobogott a szivem, mint 
\\ indtliorst előszobájában Kiiisiien, midőn kö­
zeledtem hozza. A szoles, mert*<zeii atbaráz- 
dalt homlokot az aggkor silrii zúzmarája 
fedi Szemöldöke tömőttebb, mint Deák Fe­
rencé s bízvást beillett volna bozontos ba­
jusznak. ha valamivel alább viseli vala 
Szúró tekintete mutatja, hogy ez az eav- 
szeru falusi pap a vesékben olvas, melyeket 
a termeszei használ fel panaszkönyvül'

Ajkán az a nehezen leplezhető örökös 
....soly látszik, mely legkomolyabb előadásá­
nak is mindenkor hű kísérője, s melv mindig 
ugyanaz marad, midőn a legdrasztikus.ibh 
anekdotáit is szélnek lioesáfja. Körűié 
7 -*s orvos ni, egy a saját orvosa, a többi 
tanulni jött tud...... Európa különböző ré­
széiből. mert Kneippnak nemcsak gúnyolni 
vauiul!, az orvosok között, liánéin követői 
is egyszersmind.

Ez az ember reggeltől estig, — kora 
reggelről, 1 „tí-kor kerestem fel egyszer s 
már betegei várták a folyosón, - egyebét 
sem csillái, csak folyton diktál : Kmegüss, 
obergU's Blitzguss es úgy tovább a végte­
lenig; esztendőkön, nem, evtizedeken keresz­
tül. Mas ember megürülne attól.

A fuzionált kormánypárti jelölt pro­
gramul beszedjéről egy igen tisztelt munka­
társunk a következő resumé-t közli lapunkkal:

Hr. Szulyovszky Dezső pártállása a kö­
vetkező: szabadelvű párt hive akar lenni, de 
véleményét függetlenül óhajtja nyilvánítani 
az egyházpolitikai téren.

És csakis ezen föltétel alatt lépett fel 
baro Stummer Ágoston és Sándor föurak 
kérésére es ígért támogatásuk mellett.

Az lSil7-iki kiegyezést állami életünk 
alapjául ismeri el s csatlakozik az ezen ala­
puló jelenlegi szabadelvű párthoz. Az egves 
politikai állapotokra térve: a vallás-ügv te- 
r,in azon iparkodik, hogy az édes haza min­
den polgára szabadon gyakorolhassa saját 
vallását: a szoros értelemben vett teljes val- 

; lásszabadság mellett harcol. A zsidók recep­
cióját. amely tényleg eddig is meg volt, ki- 

I szélesíteni es törvénybe iktatni óhajtja. ,L- 
'diajfott hath, autonómia lé/esíiU'séf e/.'sc m - 

eUnegiti. Szóval azon lesz. hogy a val- 
I a sósság a népben szilárduljon és il feleke­
zetek közti viszály megszűnjék. Elítéli a ma- 

1 gyár kl.-eus egg bis részének elbírásé', kit. a 
o W.vo ,í közti eiszálgt szítják. .4 polgári 
nityokiiiigrek behozatalát .szükségesnek tartja és 
Ih/i/rs/,; de a szegényebb sorsit anvakönvv- 
veze tűknek valami állami kárpótlást kíván; 
kívánja azt is. hogy az 18<»S-iki t.-c. jj-a 
módositasséh és „ 'sziilöhneh at/asséh >,/,-/ „ 
szabná > Iha/ároztis t/ijen„eheih vallásos neve- 
lósót III étül vt,. .1 házassán, jogot ,u-fonnál mi heII 
re le im mje szerint. -A ,/ hot},. egyház (loijmo- 
ftins elveit szem elütt tartva. A reformált ke- 
iV'Zt.my vallásoknál, valamint a zsidóknál 
i> a házasság szerződés és teljesen megfelel 
az alkun polgári házasságával, ha hozzájárul 
a felekezet papjának áldása, nem ágy a hath, 
t állásnál, ahol a házasság szentsét/, s mini 
il;/<n v,/észen az egyház joghatósága alá tar- 
lozih. Dr. Szulyovszky tehát a házasság meg­
kötését VS a házassági bíráskodást (szent­
széket) továbbra i< kívánja, hogy fenmarad- 

[ ,puiak. A házasság vagyoni és* örökösödési

S midőn esti öt órakor befejezi, azt
hiszed, hogy pihenni megy V - Nem. akkor 
\ őrt ragra siet. A falu végén fenvőszálak- 
1"'1 összetákolt két szárny 11 fedett * helyiség 
;i!l. középén tágas csarnokban erősen kidu­
dorodva.^ Itt^ szokta tartani naponkint az ö 
népszerű előadásait zsúfolásig megtelt ..ház“ 
előtt. Az élelmesebbek, kik közelébe akarnak 
jönni, már két órával azelőtt foglaljak le a 
legkapósabb helyeket, mert ha későn josz. 
rs;‘k sz.iz es száz onber feje felett hat el 
hozzád megtörött, de érces hangja.

Ware megjelenik, nem látjuk ugyan, 
mert ^a tömegben elvesz, de a mindenfelől 
kitoi'ti viharos taps az <i közeledésének jelző 

I harsonája. Lellep a hű hallgatói által min- 
dI — tris virajcsokrokkal es guirlandokkal 
gazdagon ékesített emelvényre, a zaj hullá­
mai fg\ szavara lecsendesednek, mint a ga- 
lih'.n tengeren. .Szivarját melv különben 
azelőtt mar három órával aludt " ki ki­
veszi szájából. I z az egyedüli alkalom, mikor 
megválik tőle. es meg talán mikor eszik, de 
ezt nem tudom hizouvosan. l!s elkezdődik 
az előadás oly folyékony egymásutánban, oly 
változatos eszmetartalommal, mintha reggel­
iül mostanáig készült volna reá. < nem 400 
beteget konzultált xadna szakadatlanul, 
líelemarkol merészen a termeszét n.vg\ tár- 
hazab.i s barmit ragad ki onnan, azt * meg­
aranyozza vonzo előadásának zománcával, az 
életszervek t it kos működése az ajkain vilá­
gos. átlátszó mint a kristály, az ezernyi 
tömeg Ivlekzeni i< alig mer, hogy el ne sz;i- 
laszs/nn vala liogx egy szócskát ajkairól. — 
Ez szebben beszél a természet titkairól 
monda mellettem egy elzászi orvos ismerő- 
sémi, — mint bármely strassburgi pndesz-

Ncm egysz(»r néztem Apponvi grófot, 
oly figyelemmel hallgatta az aggastyán víz-
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következnivuyeiheu keljen n/ allam. :■/ az 
ő kört» be tartozik.

Az ign/sngugy teren a hii'alv ti/ei<•'<■ • 
nek eim-lv'-vt sürgeti. hogy igy a hin«: on 
állóság, tügget lenseg vs tokmte y noveked 
jt k A ipar I *s kereskedelem :«r**ii a k- 
iparosuk helyzeten u|,.u,.n,.l sr-i:« i.i a/ ait a I, 
hogy szamukra munkát biztosit v> a kul- 
löhli nagy gyárosuk verseny/vsetöl oltalmaz/a 
Számukra, vammint a tui.i ni\ol«» mp sza­
mára is alacsonyahb pvrventfi kölcsönt biz­
tosit. A/ adu ai‘au>felosztás;« mellett b- / 
V' az újabb terhek’öi megoltalmazza a né­
pét, szóval telje«« ereje bői a/< a !«•'/. hogy 
vaia-ztói bizalmat meg< 4*_edes« f kieide- 
melje. azuii le>z hogy hatalmas parr 
báró Stummer \ g »-1 a es Imzo >• hm i «•. 
Sándor hidej*- hehe • ’ ? m/nlnia! kleide.i ;• • 
Majd bán* Stummer \ • -■ **n par:\ezur ne 
met nyelven tartott hes/edet, melyet a nép­
nek tót nyelven tolmácsolták llama > hangú 
beszed volt ez a megye es a hath pupsag 
magatartása ellen.

A ta varuoki bare táj* I .a i: 1. a na k. elkese- 
redé'éuek adott kifejezést, hogy a pa nmn 
tusa alá tartozó papság dr. K-unlös>\ mellett 
vau. es felszólítását dr. Szulyovszky érde­
ke ben nem aceeptalta. Beszédének ele Nagy- 
Tapob'ány érdemdús kanonok-plebaiio>a el­
len irányult, akit nyilvánosán iímgieekvzte- 
tett. a többi patronatuslteli papokkal együtt. 
Bes/ede kínos hatást kellett es igen Pa/u 
dttotta önmaga ellen a higgadtan gundulko'lo 
kedélyeket.

A választási mozgalmak nagy hullá­
mokat vernek > lia igy halad. Isten tudja 
mi les/ a vege. Zatko\; - Alajos ügyvéd ur. 
mivel a lapokban is meghurcoltak, eg\ nyi­
latkozatot tott közzé. .lói informált ta- 
polcsányi levelezőnk mar múlt lm 2'J-tn kelt 
s hozzánk intézett soraiban batarozottan 
jelentette llieronymi visszalépését, < Imgy 
nem csalódott, az eseményük tény esen iga­
zolják.

A választás igen heves. Ivomlo'sv partja 
erősen terjed, népszerűsége egyre nő

Jauuár d-aii egy nagytapob saiiy 1 bará­
tunk a közlekedés s/inieteles.- 11: itt a ki­
vetkező táviratot küldi : ..// ...... ' -
be róna Irán. A-o/#/"»y ' -• ■•••••'
a cserbenhagyott mi n iszterp'i etra '< , nn / 
nagg részt megadta na igán /*- '■ > /»".• •* II \
<1 Stumm'
erőt meghal adó er<il/:ti<l> >*< I 1 pa,kodnál. /./- 
zsáikmányolni s'znlgors: ■/ ^ a nngea:fá­
zott helyzetet. Ibi ette! esiikil/ód: a: emberi . - /, 
s ha emui: win htszm ’. nundiárt he /- eah - 
jól: ropoi/ós bankóéul, Undngdi n>. !:g pártja <s 
meykondifotfa az rgisz Le e/dethen a e< <:ln- 
ranifokat. homlóissg eddy s ja :f,lS -; 'eazat 
felett rendelki za':, az ö>sz< s <L a , **" :
időjárás miatt hiszik, hogy elleniek i l.öröl 
számosán ki ma radnak. Ma A -Ta jiolrsiímjhan. 
falragaszok hirdetik de l'info s, k Jór.sef /.<>,■- 
tnámjpáeti jelölt fellépte fóst Z, de azokat kőmá­
liján Senki sem részi."

T. barátunk dr Lantocsek Jo/set ura­
dalmi orvos sokkal komolyabb, semhogy né­
vévé! ilyen játékot űzni megengedhető volna 
A nagymuvelts.'gű tudós ismereteivé oly 
fényes nevet vívott ki magának a küllőid 
előtt, a minőt csak kévés vidéki orvos Ma­
gyarországon: s határt nem ismerő önzet­
lensége es bőkezűsége folytán a kei illet ben 
oly népszeiiVi gre tett szert, mely ha ideje­
korán léptetik fel egymagában is biztosította 
volna sz amara a majoritást Most • >ak Ízetlen 
tréfa az egesz, melyet nevűvel fiz a luboz- 
íálmz kapkodó kormánypárt.

prófétát, amilyennel őt magat is titkán hall­
gatják a magyar parlamentben.

I.egerdvkesuhh azonban az öreg 111 a 
fürdőben. A tiirdő akit azt u kiűző kainai .1 
kát kell érteni, melyekben egy hatalmas viz- 
sugar alakjabati beadjak Kneipp Sebestyen 
medicináját. A terem 11«*<-x.* 1 •;m vannak 
az öltöző lilikek, melyekből kény teleii-kelletleu 
előlm/akodnak az áldozatok. \ viz a lógna 
gvobb hőségben is alig '* < elsius-fokot mu­
tat. úgy begy veresre didereg a bőröd, mintha 
csalánnal ostoroztak volna.

Leforráztad már egy s/er magad kedves 
olvasóm V — Ha igen, agy fogalmad 
tortúráról, melyen Kneipp betegei 
nek. mert a túlzott hideg e< meleg 
azon hatással vannak az idegekre. A par;

A nagy .apoh sauv i választásra vonat 
k '/.-dag meg a kórokozókét jehmthetjuk: A 
választási elnököt, akadalyoztatása esetere 
Lelkes \do|f s/ava/atszedő kúldottsegi elnök 
fogja helyettesíteni.

A nagy •apob’sany i valas/to kerülethez 
tartózó községek a szavazat szedő küldöttsé­
gük közt következőleg osztatott el. < «■*///- 
szersmind azon sőrémül. ntelif szeriül az ejtfes 
községek rálaszloi a szavazáshoz borsáftafni 
injwi':, következőleg adapittatott meg :

I. kiild" isi gliez : t'sekej, K’klőimszta, 
Lgei's/ogh. l.ijo»falu. \ 1« s.ij)-Aj*.:• h’. Nagy 
ilippeiiy. 1\ I'-K pjKMiy. Laka* sj, l'.i'/to. M<‘-

\l'U-\ isai'l. l első Vá';i.nl. tiellénlalu. 
Ixa.ip. LoriiO'/ogh. Aho-Altrak. I * Xo-Attrak, 
Arilano*'. Szvrbic. l‘ot-1 Mos. lot >«*ok. I o- 
kohl, l'rasic. riieszer. Velusoc. l’odliragy. 
Nomecske. /avada. Tvrdo'nesztic. Kis-Szu­
ka ny. Nagy-Szulány. Ki'-\ h-'.ij». C'ermend.
1 hűink. I 'síi; r. l'actdaj, Ka naiitalu. Ludany, 
\ ainosujtálu. Lalkas-Dovoran. ('hrabor. K 1 - 
k isfalu. Kis-.lac. Nagy - Jár. Nrmvs-.iac. I r- 
miiic. Kuzati'. Nomcsic, Kis-llovoran, Nagy 
I lovoran, Ta vamok

II. küldöttséghez: Nagy tapob sány. A'- 
<akiirtli, t'sabb. Suránka. Szili. Nemes-Leik. 
l'jlacska. líajc'án. < Mmr. Szolc'ánka. I ' 
||»*lbeuy. Also-Ilelbeny. Ki'-Hölgyen. Nagy- 
Hölgv011. Koros, Szomorfalu. ilehne. Lovászi, 
Kort velv rs. Leres/lvny. Sarlii'ka. Nc/'i'tte. 
Lii'pokíalii. L<Jso-Ihdiiiic. Al'o-lleliinc. Krtoi'. 
s.irto. S/oj»teii< ujl il 11. Vezekeny. Hzinc. lía- 
dos na. Lipovnok. Holes/. \ ifkoc. Haj 11 a.

A választási eljárás a választás nap­
ján es székhelyén reggeli s óra kor nyittat ik 
meg.

Az ugvaiiazon város- vagy községhez 
tartózó választok a s./érint, a mint. egyik 
vagv másik jelöltre <y.n aznak. külön bocsát­
tatnak szavazásra. Az első községnél a kül­
döttség! elnök által húzott sors dönt a felett, 
lin-x előbb melyik jelöli választói bocsáttat­
nak a s/ava/asj 1 (1 z, \ többi községeknél fel­
váltva illeti az egy jelöltre szavazókat az 
elsőség.

Azon választok, kik akkor nem jelent­
keztek, mikor a megállapított sorrend sze­
rint azon községén volt a sor. csak a többi 
választóknak s/:tvazas;i után szavazhatunk.

A hó.
A mappán el eg mess/e vagyunk Szi­

bériától. de az időjárás, úgy latszik, erről 
semmit sem akar tudni. Orosz szimüzott- 
nek kojizeli magát az ember, hacsak ha­
zának kajoija elé áll i< 1 lobegyek ve<zik 
korul mindenfelől, melyekkel csak a sít 
volt ö >/él tud megküzdeni: itt ront, ott 
épít a hol most hójoramis all. előlib síkság 
volt s nehánv perc múlva ismét, leket i lleni 
fog a lalaj. Néha öss/etéves/ti az ember le­
je1 is ,i hóval, s rálicitálja róla a süveget; 
boldogok a kopaszok, mert csak a sipkáju­
kat kell lelteinek, a dii'liaj/ ituak pedig min­
den percben viliig csúfjává lehelnek, mert 
az orkán kegyetlen s nincs tekintettel arra. 
vájjon a tavasz harmatja vagy az ősz dere 
fény like a fejoüHjan, kapaszkodik, mintha 
ő: 1 valami szelvV'Z kerg« tue. S mily saj­
nálatra méltó az. a ki a kapunál tovahn ni«>- 
zo-giii kénytelen: minden lejteso lilám erő; 
kivan. Lgvik látni egy havas « sucs.i fele tö­
rekszik, míg a másik a töld középéből ipar­
kodtak csak azért, hogy u következő pilla­
nat ban ismét ott legyen, a Imi előbb volt. 
A mesebeli csizmákul gondol mindenki, nie 
Ivekkel merilöldnvi lépeseket tehetne. He 
mii használnának ezek is. hiszen a szel 
meghiúsítana törekvéset. A szem nem lat. a 
fül nem hall, csak az arc érzi a dermesztő

I hitványokban törnek ki. Imgy azt hiszed’ 
professzimiatiis kötéliuaszók. Vannak olya- 

1 nők. kiket csak erőszakkal lehet a \izsugái1 
előtt tartani, mialatt az Men minden szení- 

; sogeire rimatikodnak ; inasok erős akarattal 
kibírjak néhány pillanatig, de csakhamar 
lábaikba '/all az akarat, s menekülnek ki 

I merre tud. a második osztályba, de a szö­
kevényt ott js. mint a Italaira kergetett vadat, 
ismét csak tussal fogadja a lurdőinester

Samassára gondoltam, aki szinten itt 
volt Ihddo'g Isten ' Hiszen lia m egri ersek 
v.egye . ink.ibb egy ear o n a temet ölte vi le­
lem n.agam. mint e/en modern vesztőhely re 

Midőn egv alkalommal egv kad tőle dőlve 
a hat a in ko/ojtere bois.itot.tak a dermesztő 
'ugarai, ereimben sebe-eu lüktetett a ver.

ki nem ismérvén a tag vlaltnt. nagy m Ingot j tüdőm mohón kapta es lökte m agaitól a le­
téve >/; íjaha. hirtehm ‘odakapott, Img y veget. mire egy gúny os szemlélő azt jég vezte
eget. N * mii volt ugyan ..s/erencsem“. hogy meg . ..Blasen sie u ich! auf das \\ nssi 1. es
szijjal li as( igát lak vndtv 1 hátamból, do t ií jt— is> ja no lit lu iss." Nagy szer-l'UC'l*. hogv
kozva v agyuk Kmipp Hü« kenguss-a után. miudki •t keze nre la aias/kodmmi kellett . kü-
Ilii fele 1 •izet lehetett aíz. midőn a hírhedt lotlbell tudja Isién mi köveiko/ett ’volna
rabló „s chwarzvr Hetei • pántlikát vág ott :i utána. Mai napig s( •in tudom megbocs .it am
mainzi / sjdok lapockáiról. neki.

\ jéghideg vi/sugiur alatt minden leg­ 1 01 aiU'/et esen az emberek itt sem <••.:y en-
kisebb ( ‘recskedben vadul száguldoz a ver. lek. N*rmelyik mege leg'Zik egy kis piái 'Z ko-
őrült se lies seggel tolom.: a tüdő fele. mely 1 lessel. önkény leien horkolással. de in ■kem.
hatványozott gyorsas.-iu;-ni zihál, tagul meg j aki N apolyban az augus/t u>i forrós,Jig bau
OS szesze rül. hogy ketsegbee>etteu kapkodol 
a levegő után. mintha abban a pillanatban 
kellene kiadnod a lialbatatlat. lelket.

Akkor érződ csupán, hogy ezer meg i 
ezer apró ideg hálózza he minden tagod, csak 
azért, hogy tested minden I« _jtaranyihh pó­
rusán is behatoljon a fajdalom. Arcodat 
r> ritól: lepi el a jéghideg vizsugartol: kép­
zelheted micsoda |iaro\Mnus lehet az. midőn 
a termeszei ilyen abszurdumban nyilvánul. 
Sokan kínjukban a leltiggö kötélbe kapaszkod­
nak, s vonaglásukbau olyan akrobata 11111-

c * a k egy iiogy ed óra után hirtani egészen 
leboc'iiikozni a tengerbe, okvetlenül n má­
sik pomolnd kellett.

Ledig megelégedhettem volna v eny- 
nvivői is ; de en is c-ak ember vagi.-K. s igy 
L.va anyánk kiváncsiság.ibol i< kivettem a 
ros/.emet. Inkább a tudás mint az ege'Z- 
s* g vagya csiklandozott, s a viz'Ugnrak 
ugyancsak kisegítettek, nemcsak hívással, 
de ordítozassal is adtam megelogeilesemnek 
jelet.

híva Imát es a tolakodó hópelyheket. Meddig 
log ez tartani ! Csak nem fordult meg a told j 
|,,I eas.i - : Legyen barmi az oka. boldog, a 
ki szobájában meleg kandalló mellett nevet­
het az elemek dühöngésé fölött.

\irolo es fiö'dieueii ! Lz a két alpesi 
falucska jut eszünkbe, intdőii munkatársunk 
touti sorait vettük kezünkhöz. Airolo a Szt.- 
(iotibard-alagut ohi'/orszagi oldalán, Ho- 
scheneu |»edig a svájci nyilasánál lekszik. 
Az alagút két nyilasa között oly klimatikus 
különbözet van. hogy t iösclieneuben. midőn 
a tmmelbe betűt a vonat, sokszor liotoige- 
!,.«• dühöng, s midőn Airolóban kijön a hegy 
gyomrából a legszebb tavaszi veröfenyes nap- 
hau gvönvörkodik az utazó.

\ joiiti sorok egy dűlnek fekvő irodá­
ban készülték, mi maskéj» néz a világ na- 
luuk íiösclieneuben I Szerkesztőségünk
,.j*/akra fekszik. Mdakaiiik alatt őrült har­
amiát hallatja az orkán, vad szeszélyében 
I,-kirlemil döngeti az ablaktaldat melynek 

j-(>s/et már beburkolta hermelin prem- 
: takaróval. Villámsebessvggel kavarja a lel.er 

pillangókat, mint valami kiszabadult meli-
I ■, j ] f s űzi süvöltve szelt eszet. \z ablakunk
II Litt szomorúan meredezö bodza es akácfák­
ról kíméletlenül lerázta a zúzmarát látha­
tatlan durva karjaival. A szemközt álló tál­
nál emhermagasságu Iiosiiucokat emel, inig

pujmövolde ej.ületénel tükörsimára fénye­
sítette a járdát.

Miben szeszélyes, pajkos ez a szel apó.
I gviknek csaknem a házatetejei veszi le, 
[„jő a másiknak akkora garmadákat takarít 
a lia/a ele, hogy három napig is dolgozhat 
rajta.

Lassalle-ról. a hires szociálist a rid mond­
ják, hogy felfogadott egyszer egy foglalko­
zás nélküli szegény embert csak azért, hogy 
munkai adjon neki. s megparancsolta, begy 
az udvaron levő elfut a másik oldalra vigye, 
s ha már megtörtént, akkor vigye ismét 
vissza, es ügy tovább folytonosan tel váltva.
\ munkás egyszer-ketszer megtette, de aztán 
beleunt, abbahagyta, s inkább éhezett, mini 
a céltalan munkát teljesítse, mert a mun­
kának kell, hogy célja legyen Nem úgy 
van ez a süvöltő szellek Heggel itt halmoz 
lel egy hógörgeteget, két óra múlva elsöpri 
s a szomszédot beszálltja vele, inig délután 
újra ott latod, hogy ferde hajtásban ismét, 
támogatja a hazad falat.

Neki az mindegy. Játszik, dévajkodik 
a meggyűlt mass/aval. mint a gyermek, pe­
el i-j; a tömeg kétszáz kocsira seai tor ol.
A honvedkaszarnva olőtt. egesz hegy lánco­
latot halmozott fel. hogy a bakiik hatvan 
tiinuelt is vághattak volna bele. A vasút, felé 
vezető országúton a hosszában húzott kavics 
vakusok mellett több bolyt ogoszeti azok 
mintájára kereszfhr a lit,ott fel sáncot, az mton, 
mintha az utihiztost akarta volna beszáll­
tam pajkos vad kedvében. A hol róna van. 
hogy okot hányt, ahol árok. molyodé', rónát 
csinált, kiogyenlitett mindent, mint a vég­
ítélet nagy n.ipján !

Nyitni most olyan csendes, olyan ki­
halt. mint tán t 0 ev előtt. Akinek vagyona, 
csaladja van. előbb végrendeletet csinál, ini- 
elölt mutatna magat az utcán A postások, 
k kel halaira hajszolt a karácsony s az új­
év. most fogaikat piszkáljak s ásitoznak a 
hivatalban. A vasúton, mely az ünnepek 
alatt kettőzött fői galonitnal dolgozott, sin 
csend honol, mintha Stephenson soha som 
tálalta volna fel a mozdonyt, a vagány ott 
szunnyad az (dós ho alatt, mint a tavaszi 
votes. Az állomáson vaggonmaga Ságra emel­
kedik a fehér takaró, halott az egesz pá­
lyatest. csak a ketyegő lavin'), mintegy ta­
pint h.to pulzus jelzi meg, hogy meg van 

1 benne elet.
A szerdait dühöngött orkán oly nagy 

mérveket, öltött, hogy az elemi fin- és leány­
iskolában. sőt meg a gimnáziumban is he- 
k el lett szüntetni az előadást, oly életveszé­
ly es volt szembes/állaiii a bőszült (demekkel.
\ bankok s/iinelellek. a kereskedi's pang. a 
köziekedes minden irányban megakadt. Nyit­
ván pihen minden, c-ak a szerkesztő nyu­
galmát li ihoritjak szünted- n. Minden órában 
megjelenik a nvoinda'/uv vek r< mint al­
maidban a vigyorgo Iliiére, vad mere'Zti 

1 savó szemeit 1" kc/.iiatot kér. A patvarba !
I védj Tapolo'aiiy ha. Ki sekujvarba, (ialgocva,
I lenesen he, ott a postahivatalban hever 
kéz rttunk, fsak nem lapaiollmtom magam 
.1 siiiekröl a havat. I ./.alatt lajdalaiasan 
sjv 11 a szel s hólellegeket kavarva fel az 
ablakom alatt, gúnyos kacajjal azt kiállja : 
„Lapátolhatjátok akar mindannyian, egy óva 
alatt játszva s/vi hányom mindazt, a mit 
s/azezevek keze nagx lavadsaggnl ös'/evak" !

Helyi hírek.
Lapunk mai száma ívnyi mellék­

lettel jelenik rncy.
A „Nyitramegyei Szemle“ mai

- ainiaral In h j< :tiik a mnfatr>íni/s:iimokaf. !. <- 
fand.a! iinhll e.<ak azon / ol rá són nlnal: Ion­
juk nn jkiildeni, kik arra el"/izetfi /,, rágj a 
lapot un grendelték, Sgnytal lo h/hen sem kid- 
•Inni: sen nn i, az> rt < gés; tisztelettel kórj d: 
mindazokat, kik a lapot járatni óhaj/jóik, mi­
szerint elöf izefóseiket nin löllli es:közölili szires- 
kedjenek. I kiadóit iratal.

Honvécltiszti kinevezések. A
helybeli bonvedse«^ koréból kapjuk a követ­
keze értesítést < * l eLege az alábbi hou- 
vedaltisztcket. valamint volt egy évi önkén­

teseket nevezte ki a nyitrai 11. s/. Imnved- 
ezredhez tartalékos hadnagyokká : Masztics 
\dani, (’zimra .lo/sel, \dani András, l ilkorn 
jo/sef. Jeszenszky Lerenc, Ml ász János, 
Stvaszny József. Szabó Nándor e> Ságliy 
II,miő. Továbbá tartalékos hadaprod-tiszthe- 
helyettesnek : (i.ddner Külöp. - A trencséui 
1,1 s/ houvedezredhez hadnagyokká: !• olk-

Mark. Lain v Alajos. Itohrovuiczky Mik­
lós es Heller Árpád. Ugyanazon ezredhez 
tártál hada inaid-tiszt helyet tusuk nek : Strausz 
Külöp es Langfelder Árpád.

„Ingyen előadás“ kedvesen hang. 
zi . ez a tűinek s mégis visszariasztja a 
közönséget: ezt sulisé hittem volna el’, ha 
saját ép szemeimmel nem győződtem volna 
meg erről f ho 1-en a kát h. legényegylet 
zártkerti családi estelvén. Őszintén szólva, 
magam is csak egyel) szórakozás hiányában 
kerestem tel e helyiséget, annyival inkább, 
mert kiszorultam a zsúfoltság miatt akkor, 
midőn belépti dij mellett rendeztek színi- 
előadást az egylet tagjai. Kz alkalommal 
azonban kényelmes helyem volt. A haszon 
loses, az önérdek ugyanis annyira hozták 
már az emberiséget, hogy el se hisszük, hogy 
ingyen is adnának valamit, s ha mégis po­
tyán nyújtanak valamit, előre is feltételez 
y.ük annak értéktelen voltát. — Ledig az a 
választott kis - 11 agy oh liánt bércig közön­
ség. mely éppen csakhogy betöltötte a ven­
degek számára elhelyezett vagy 1 <)0 széket, 
velem együtt ugyancsak meg volt elégedve 
az estély nyújtotta élvezettel, még egy min­
dent ledorongoló szívtelen kritikus is bátran 
nézhette volna az ajándék csikó fogát s alig 
talált volna gáncsolni valót. — Az „l’jévi 
üdvözlet“-ben Kozák Irma s (iizi kisasszo­
nyok a Szerencse s Kemény személyesítő! 
oly bájosak voltak, oly kedvesen csevegtek, 
toilet tejük oly Ízléses, lehel let szerű s hatá­
sos volt, hogy szerettem volna önmagámnak 
örökre biztosítani valamelyiket,már t. i. vagy a 
szerencsét, vagy az édes reményt s ha ná­
lam van Laris almája, nem tudnám a sze­
rencsének vagy reménynek adjak e elsőbb­
séget. bizonnyá ra zsehrevágtam volna. A 
közreműködő egyleti rendes tagok valameny­
nyien kitettek magukért, külömuen azonban 
líisiivovszky es Jancsovics egyleti tagoknak 
sikerült több ízben a néző közönség nevető 
idegeit kellemes hullámzásba hozni. Kacagott 
a szivem örömtől, midőn hallottam azt a jó 
magyar kiejtést nemcsak a >zinpadon, hanem 
a hátam mögött álló egyleti tagok ajkáról 
i<. Köszönet azért nt. S/mida Kálmán má­
sodelnök urnák, öve leven a löérdem, hogy 
oly jól sikerült minden, a görögi űzet kivéve: 
kapcsolatosan azonban tanácsolni mernem, 
liogx a jövőben, ha nagyobb közönséget óhaj­
tanak látni, ne adjanak ingyen-előadást, liá­
néin belépti díj mellett, kivált újév napján, 
mikor amúgy is minden emberek tárva-nyitva 
Van a zsebe. Egy iig/ijen látogató.

Az a bürokrácia! Nyitni varo­
sában a hivatalokban (igtatoboz) heérzkezett 
darabok száma Ls*»*j. evben : Nvitra vár megye 
ko/igazgatási hivatala : 1 hSL,L> drb ; Nyitna 
varmegye árvaszéki hivatala: 27.1 L> drb; 
nyitrai járási szolgaidról hivatal: 14.‘HM db; 
nyitrai kir törvényszék polgári osztálya :

drb: nyitrai kir. törvényszék tény it ő 
osztálya: HHtK? drb: nyitrai kir. törvény­
szék telekkönyvi osztálya : 12U0U drb; nyitrai 
kir. járásbíróság: 177« »0 drb; nyitrai járás­
bíróságnál idegen hatóságoktól kézbesítendő 
drb: Mik"»; a nyitrai 1 >én z ügy i ga zgatósá g : 
f>Lilit drb ; Nvitra város tanácsa s712 drb; 
Nyitni varos r.-kapitányi hívnia: 1 HM7 drb.

Vasúti közlekedés, vagy helye­
sebben vasúti nem közlekedésnek lehetne 
nevezni e jelentésünket. Mécs és Budapest­
től el voltunk vágva. Január d. 4 és 5 én 
minden forgalom bevolt szüntetve a tótme­
gver— nagyhídiéi szárnyvonalon. Továbbá 
a vidékünkhöz közelebb esők közöl követ­
kező vonalak szüneteltek teljesen : (i a bilit ha 

Marchegg. (íalgor l’ozsouy I jvaros 
Lo/sony, l)(‘vcny-1 jlalu Szakéira. A Inida- 
pest galant Imi vonalon roppant, erőfeszítés­
sel e bárom napon át c<ak a gyorsvonat 
közlekedett, olyan sebességgel, hogy még .40 
év előtt s,mii tartották volna gyorsvonatunk 
Két mozdony vonszolta a négy kocsiból álló 
vonatot, elöl hóekével, s mint jelentik a 
sziintás igen mdiezim ment. Lzenkivül bevolt 
s/iintet\v. az összes forgalom a következő 
vonalakon: I eltér var Kanizsa. Hecsujludy 
Szombathely. Laibai b Triest.Kő zug Szom- 
l»nthely. Bovska ( 'aktornya. Tapolca Tűrje 
Szombathely Lm ka tő ; a teherforgalom 
|M*dig a Kani/sa Szombathely, (’ormons 
Nabrv'ina. Zágráb—S einhruck. < i\őr- Bruck 
(I, ni.), tiyör- K<diniig vs Kis-Czell Kellér- 
var közti vonalakon.

A nyitrai pályaudvaron f. lm 
2-án hamis váltóállítás következtében az 1414 
'/ személy vonat kisiklott. I tusokban es a 
vasúti s/iuuelyzetben nem esett kar. csak 
kot teherkocsi zökkent ki A vonat két órai 
késes után tovább folytatta útját Tót me­
gy er fide.

Vakmerő betörést eszelt ki va­
lami tolvaj dec. hó 41-én a megye utcai K 
sz. házban l gyaids egy asztalosmesternek 
az utcára nyiló szobák egyikében liúsapró- 
bdxii volt éltévé, valami csavargó neszei 
vette es ej jel az utcára nyiló ablakok egyi­
ken bemászott, de szerencsére egy honvéd 
észrevette es a háziakat az udvarra szóló 
rscngetyűvel fellármázta, az ismeretlen pe­
dig ezalatt megugrott. Ki volt. nem tudni.

Lopás. Sztraka József morvaországi 
zsiskói illetőségű lakos f ho 4-én este líeisz 
kórházuti korcsmájában szállást kért; de rüt



hHlátlauNÍggal «zeit,, vissza, a mennyiben 
eg», az ivóban levő jó suliit magival vitte 
es cipóit az ott lévő csizmával felcserélte 
pe rajta vesztett - mert szemfüles remi- 
oisogíink ot mvg azon őst iul várnán olvsinto
es a ,lutrit,a kisérte. Méltó ......tetemet el
nem kerüli.

Gazdabál. A tivilramegvoi „az,i, 
sági egyesület által Tliur'oczy Vilmosul- l,al- 
auyasaga és herceg (Mesealí-lii (léza I, el­
nöksége mellett Nyitrin. a vár.... ..
ilisztermelien |. hu 21-óu remlezemlö gazda- 
l>alia a meghívok szétküldésé megkezdődött, 
a ki tévedésből vagy postai kalamita< miatt 
Ilyet nem kapna, azt a titkári hivatalnál 
reklamálhatja A gazdik Nyitravármegvehen 
meg soha hált nem rendeztek, éppen azért 
nem csodáljuk azon nagy érdeklődést, melv 
a legelső gazda hal iránt nemcsak gazdakö­
rükben, hanem mindazoknál nyilvánul a kik 
niluzni szeretnek. A nyitramegyei első naz- 
dah,álnak minden mozzanata nagyon érdekes 
esz, kezdve a vármegyeház kapuján való 

belépéstől egészen a hajnali csárdásig igen 
sok kellemes meglepetésben fog a közönség 
n szesülni. A táncrendek is olvunok. a minők 
nyitrai bálban meg soha sem" voltak. Szóval 
a gazdabál nem a megszokott minták szerint 
hanem egészen nj keretben s nagy lelemé­
ny ességgel lesz rendezve. A ki hálózni sze­
ret, ezen érdekes bálról bizonyára nem fo" 
elmaradni.

Reform a gimnáziumban. lé
hő 7-eu a nyitrai főgimnázium tanári kara 
ülést tartott, melyek a közoktatási minister 
azon leirata képezte tárgyát, vájjon a gim­
náziumi Órarendet egy hozamban, vagy pedig 
délben megszakítva tartsák meg. A " tanári 
kar azon álláspontra helyezkedett. Iiogv az 
órák egy folytában, vagyis -i | tartn’iidok'ineg.

A negyedik isteni parancso­
lat. A közönség nagy részé ismeri varo­
sunk egyik Iiszeletremeltö iparosat lm- 
lauf cipeszinestert ügy látszik. Iiogv ere,iveit 
nem örökölte minden gyermeke." legalább 
Adolf nevű tiá nem. liz az elzíillött ifjú f. 
hó .Vén apjának piarista-utcában dl. szám 
alatt lévő lakásába tört s halálfcnvegetések 
között, pénzt követelt atyjától. A szánalomra 
méltó öreg már majdnem megadta magút 
midőn a szomszéd szobában lukó felesége a 
zaj hallatára bejött s férjét a veszélyes heh 
zetböl kiszabadította. Szerencsére a" rendőr 
seg is kéznél volt s így egyesült erővel ,j 
került a gaz beköt a rendőrségre szállítani 
•'légjegyzendő, hogy ez az exjsztencia már 
múlttal birú hrma Mert apját már tölih Íz­
ben megkárosította ; ('serinányoii levő pin­
céjét már nem egyszer feltörte, de az apja 
elnéző volt s jó szerrel akart tőle megszn- 
badulni. Kiadta örökséget olv feltét alatt, 
hogy Xyitrára soha tötdié vissza nem tér.
A mint látjuk, nem volt szavaink embere.
A büntető törvény vette most. malmába - 
reméljük, hogy a társadalomra nézve elő­
nyösen fog vele kiegyezni.

így is jól van. I ramhályáin 
monda valaki e héten egy helybeli 'vendég­
lősnek — nagy vesztesége lehet, hogy most 
a közlekedési akadályok miatt nem jöhetnek 
vendégek a '/állójába. — Nem tesz semmit, 
monda kedélyesen a kérdezett, hiszen az. a 
ki Halain rekedt, az megint — nem mehet el.

Színházi műsor. Isj»;;. január he 
9-én héttőn „Boccaccio" (luthi javára; ked­
den in mi „ Ideges nők“ vígjáték; szerdán 
1I-én „Stern Izsák“ énekes behozat; csü­
törtökön 12-en „ I litres“ szituim : pénteken 
Ili áll szünet; szombaton 14-éu „Szegény 
.limaiban“ Operette; Tisztái Miksa jutni,un- 
játékául vasárnap 15-én „Cifra .Imi“ nép­
színmű.

Vegyes hírek.
Személyi hírek <> I» *:tn n l.ániini 

n/i/li<í:tni(/i/r/iol. ('srlhir ,/<<:>•/•/' dóev - fi) részi 
adminisztrátor dórv-íiirvszi. / hhjáin- 
volt Inroi -szctif.-pétevi plvliános pedig le|>ő- 
kaineneri )deliános>á lett. Künn :f>frtf: 
Bátor Mátyás télső-kamened admiiiiszMátor 
turór-szont-jiéteri adminisztrátorra. >« -
ifrálrllis^i inin áthrli/ez'rfrf/ A rv;i v
István (ivetvái"! Zólyom-14ipe>ere : Mikii 
Mihály Z(dyom Lipcsei ő| (ivet vara Molnár 
József kis-<íaramnd Zolyom-Miklo'-lalv.ira 
Dm huny I áiul Mikloslalvátfd Nagy-Szaiat 
nyara ; líiiszko Dezső X.-Szalatn\and kis- 
(i ara inra ; llőlszkx karolx ujmises pedig se 
gédlelkesziil l'első Apát III ha kiildetett. 
Mnjhnlf: Dmhnovszky István heszfeireha- 
nya-egyhazmegyei áldozdr. st^cdlelkesz ki 
raI\ házán, a szatmári vg\ házinogyehen 
l'óli/iíznf hin/ettifif/ a megüresedett turoe- 
szent-petei i javadalomra.

Halálozás. Ihui:<i .ilojos. nvitra- 
egyházmegyoi áldozar vs hohothi plehanos 
Trenesvnmegyehni. életének ő.l-ik evében, 
njev napján szelhlides következtében elhnuxt. 
Nyugodjék bekében. Az igy megüresedett, 
plébánia ideiglenes vezetesere Tóth Kálmán 
turnai segedlelkes/, küldetett ki.

Hirtelen halál. Lapunk egy ha­
ratja. aki a karácsonyi szünidőt. Abbáziában 
töltötte, beszeli, bogy I unlieben egy < hiarntti 
nevű orvos karácsony éjszakáján több fiatal 
ember társaságában egy korcsmában mula­
tott. Közeled ven az ejtel. többen távozni 
akartak, de ( hiarutti minden áron marasz­
talta, hogy itt fogjak elvegezni az ejléli 
misét.. A társaság széles jókedvében kiilon- 
íele izetlen megjegyzéseket tett. a mai éjsza­
kára s az orvos többi közt az olyan körök­
ben „humoros -nak nevezett dikciot akart 
moudaui az ujuuuau született Jézus — egesz-

' f , ' 1 “ lg felem,Ike,lett. hin,den
K'z k;,l"lU e> egy l.íjdalmiikiálhi'sal 

i »zeiiigyott. A segítségül hivott oivusuk u 
szerencsetleut nem Imiink megmenlen, „téri 
néhány ura intiIva kiszenveilelt, |
.7,7 '; Al,lieizi4. a lm," 1,1,111,1:1,,,' 

üdülő hely, c napokban alig különbözött a 
mi éghajlatunktól.

Privigyéről értesülünk, hug, a
IO'1 tanács e- képviselő testület .Imi" Mi- 
taly esperes-plebános ,■< címzetes kanonok 

ni \e/etese alatt uj-ev tia|,jati livi .|.r,.„ 
varos országgyűlés, képviselőjénél, áporzon 
I limnél. A tisztelgők ve/elője szép > -avak- 
ban mondott kö-zonetet a képviselő ar ta­
rol ÖZÍ,S'|IT,,I>:> a varos, mint az ..gesz ke­
in, t «idekel.... s egyszersmind t,íztusit,itta
a bizalomról, melylyel az cg, -z választók,i- 
z"nse» 11'"IIa viseltetik. A tisztelt képviselő 
üt ezt meg is érdemelte, mert tevekein'ege 
nem szorítkozik pusztait a parlamentre, liá­
néin azonkívül is előmozdítja tőle telhetnie" 
a kerület érdekeit. U ismeri legjobban l'ri- 
vtgye varosának anyagi helyzetet, s azon 
terheket, melyeket viselnie kell; s ez arra | 
indította, hogy a gimuázininbau fen,illő 11111111- , 
nénin szamára már előbbi evekben suti frtot 
s most ismét száz forintot eszközölt ki a 1 
minisztériumnál, lázon jóléteméin- értékéről 
mindenki meg van győződve, a "ki a visz,,, 
nyekkül ismerős. Meg nagvobb vivmauvuak 
ntoiidhatjük, Imgy Iliid,ion állami faiskola 
létesít eset kieszközölte, melyből más megyek 
IS csemetéket fognak kapni"; a közsegek'in- 

Kitekintve attól, hogy ezáltal több 
munkás kéz foglalkozást nyer, nagy jelentő- j 
seget ad ezen intézménynek azon körűim,niv. 
togy átvált ezen vidékén a talaj mostohán 
,z,;u 11 bddinüves munkáját. A gvümölcster- 

me es oly talajt is fog hasznossá "tenni, melv 
«ódig parlagon hevert, a mi felsövidéki uc- 
pttnk sorsát elviselhetőbbe fogja tenni, a 1 
miüt ezt a szomszéd községek lakóinak pel- 
,laJa '»jZOItyitjn. a kik az egesz országot be­
utazzak s gyümölcsöt adnak cserébe olv vi- 
üe,éknél,. melyeket más élelmi szerekkel 
áldott ineg a gondviselés. A képviselő ür 
tetteivel bizonyltja azt. a mit képviselőházi
he.szedjvben hangoztatott.

Egy szerecsen sajtópere. \ bu­
dapesti W ultf-cirkusban alkalmazott Ly......

1 ■ n,,'ii négert, egy nemet napilap azzal
7.... s|tVtla' '"W a néhány hónap előtt az
ölsz.tg I,ivarosai,au szerepelt dahomev-i ama­
zonok egyike .ránt gyöngéd érzelmekre ger- 
J«'t, sut midőn egyszer ejuek idején szive 
választottjánál látogatást tenni óhajtott a 
un ronts amazonok altul elveretett. l.yman 
11 rea pazarolt nyomdalesteket annyira szi­
vére vette, hegy sajtópert indított egy Im- 
ilai.esti ügyveti által valami Singer nevii hit - 
i'i|"‘ó «bon. aki a kérdéses cikket, itta. I.v- 
111:1,111 ""s «s "egy gyermek atyja, s kijeleit- 
tetle, hogy az. laki latinait vad nem csak 
I'.IM-Ópában, de a léketeknél is megliecstele- 
Nttohuu, S babát- színe, sötét, azért hírnevének 
tisztaságát senkinek sincs jogúban kétségbe 
vonni. Az esküdtszék! tárgvalas legközelebb 
meg log tartatni, melyen a nuger szetnélve.sen 
meg fog jélenni. A vádló erkölcsi tanuk gva- 
náut megjelölte grot Zichy .lenöt.. Holton, v 
hidat, Serak Károlyt az áilatkert igazgatóját 
s a budapesti amerikai konzult..

Szilveszter-estély. A trencse,ti 
dalegylet sikerült Szilveszter-estélyt rende­
zett dec. Il-en. KImi pontja, llaydin Imré­
nek alkalmi költeménye, ama kegyeletnek 
volt szánva, melyet az egylet nagynevű meg­
alkotóin. Harass tlabor méltán megérdemel, 
az előadott ettek,-k mind igen nagy sikert 
arattak, leginkább a Csörv, Csúszósa és l.i- 
eszkovszky ti rak altul előadott tercel t. mely 
nz úgynevezett civilházassagnak paródiája 
volt. A jelenvolt díszes közönség nevető iz­
mait es tapsot verő kezeit mindazonáltal 
légi,'»kepeit a Ilőcsei, Ily. in altul sil, «rillten 
előadott tréfás dalok "hozták mozgásba. A 
dal ein,-múltúval Ierpszyrlmrenak bódult n 
közönség, vele köszöntötte az nj evet is.
1 llu '-■'ti ismét a kai. legény egylet rendez 
ettek is színi,d,"»átlássál egvbekapisolt tánc- 
eslclyt.

AllategészségtlKy. I.épfen,' kor­
ban elhull,>tt Nyitra varosabnn ,-gv telten.
•laid,mir es Koinjáth községekben 
télién. A ragadós tmlölob iölle|iett l-Je, ske 
községhez tartózó l.eheny pusztait. Min,le­
üti11 ti szükséges intézkedések elrendeltettek. I 

Naturalismus a művészetben.
Imegy el,1,1.... Is jel ismert festő különös
tapasztalatot szerzett magúnak a leli kiállítás 
alkalmából. Az említett inti vesz ugyanis egv 
K riszt 11-képpel akart reszt venni a" kialliias- 
buu. de szerencsétlénsegere a lel te-zitett 
Krisztust Választotta. Modellt keleseit e- ta­
lált is: csakhogy nem volt köszönet benne. 
Imijük, hegy modclll all,MM meg a legnagvohli 
nnipartolóra nezvesem valami szőrük,,za7 an- 
ual keveshlie talált henne élvezetet a mi j,, 
«Ülhetünk, mert paliéin el cin eases |r|sz,ivii 
osztályhoz tartozott.. Kezdetben türelemmel 
függött a I«,'teszten, de ki-sói,h mar hizonv 
megunta lelmagasztalt állapotát s gondolta : 
dillce cum mill. Meg kell jegyeznünk. Iiogv' 
magyar izle-e volt s igy a pipáltál semmi 
édesei,l,et nem képzelhetett. Arra kelte tehát 
a művészt, hogy pipával csillapíthassa a ke­
reszt releszites kínjait. No ilyen köpet meg 
senki sem látott, de még nem is leslett!
I’« emberünk 11.... tágított, sőt hizouvt-
tel«kai is előállt. Azt moitdlá, Iiogv apjának 
volt egy kepe. melyen sz. József kalap melle 
tűzött pipával szerepelt. Hiúba volt minden 
ukoskodá'. sem a történelem, sem aesllietika 
nem volt kepes öt inas v élemény re hozni s

’ 'a” " I,a-vf 1 11 l"'i'«-/l ideálja mellett
mini sein hogy a sajat ideáljáról lemond,,,,.. 

, b.'to „ n v lelett volt „un,agat felfeszitem 
•> ezen lie vzetbeu lefenykepezretni. Iiogv hű 

; lepel u.vtij hasson arról, a mit modellje ,"-<ak 
pipasza, ,„ellett volt. hajlandó elszenvedni 

Kl syujtatt,, fel „ kazalt I 
kreuzhurg porosz-sziléziai helységben mint
U r-Népnévelő -|,e„ „Iva....... ,.gv iskolás
h" le'gvi'jtott egv szem,kazal,. A törve:,v- 
'ZH, ebtelte „t ., n.t|,i börtönre. ,|e a 
7;'.'" negyel,*tiib,d iskolai büntetésre változ­
tatta ez Iteletel. A kerületi tanfelügyelő el- 
11,11 v ■' ,'11 niindcii napért ot órán,
o-szeset, tehát 25 órán a, legvet, bezárva. 
Xz lslvlhl ll:l1 tamt'ij.i volt Illegi,izv 1 a vál­
takozó felügyelet tel e< a ti,, foglalkoztatá- 
7Í-; aZ!'"‘ mi'l,'ll‘ lehet kérdezni Iiogv
tnlajdonkep ki gynjtotta fel a kazalt a tin 
vagy a Itat tanitii y

Zár alá helyezés. Nyitravármegve
C,'," „özsrge szőlőiben a tílloxeca
|e-,.-|l|,,t.. illeg,dl,apittalván, a nevezett község
I, 11:1111 :l löl miivel, stigyi miniszter 7tKlsöliy 

számú i-endeletevel z.ic alá hejveztetett..
Nyitravármegyében a következő 

Községekben vau legújabban konstatálva a 
I.m Idős tud,dob. S emtőlfngva a marhal,ivitel 
nemcsak az alább nevezett községekből ba- 

1..... . helységekből is tilos. ,„elvek
a megmételyezett községek körül 2<i kilo­
méternyi távolsági,tut feküsznek. Hagálvos 
helységek a következők : I.uszkár 1 a. jti- 
vek-S/.nnuirfalu I u„ l'rivi.ve |„ \ „,-osvaf
- ü Hajlít,,c 1 n.. Hazán 1 u„ Nedo/ser 5
t'- Hivék-I jfalu 1 11.. Szakidra
., 7"7iln 1 '«tncsic I u.. Semptlie
- u Kndnu II u„ Hőst ven I „.. liattnöc 1
V" ""'""' “na ti., .......... 2 u.. Kanvankt,

,u-- vb,csőnek 1 .. Szénié I u. üssz.'son u 
-I község udvarral. VV,»,>V»,- 

pedig a következők : Tr.mesén varosa 
" ü. I tettes,„- Pepii,- 11 Kassza ;;;! u..
■ zkala n.. Nagy-I\ul,ra 7 u.. Ilozvadz I 

j U., dasztrabje I Nozdrkoc 1 u., Farkaska
II. . K.-íIiik! 4 11. vs l'mlluzsnin 1 udvar.

<KxZVS<‘n 11 7u udvarral.* Kzekröl is
ugyatiáz all. amit a nvitramegvei intíciált 
községek Németországba való iimrhakivite-

I léről mondottunk.
Uj havi folyóirat. Az njev egv 

lavl bdy,mattal ajándékozta meg a 'magvar 
,oz,ms,:get. „Időjárás“ cimű ágvarmeteoi-o- 
ogiai Heines havi folyóirat indult meg báró 

....... hergelv es Itoriban (Ívnia szer­
kesztésében. Nyereségnek tarthatjuk, Iiogv 

I ""-.'étik területén jelenik meg e lap. melv 
hivatva vau „lelkes gárdát hódítani a ter- 
"""ZPt'udomany egy nálunk ed,legel, „agvon 
I' mo.s,,dia sorsiul ti részesült aga mik - a 
meteorológiának“, lío-z csillagzat alatt

"-V:UI :lz „Idöi-irás“, mert ilv kuruc 
11 "J:11:1 ü"h «'-tizedek óta nőin volt ."de hisz- 1 
szűk. Ingj a t. közönség pártolni lógj i ezen 
lapot, melynek fontosságai tacgv ,- jeles-

1 “«rkesztők nevei csak ajánlhatják.
I,, szitukról apinlásra nem szerül. \ mulat- 
V any szám tartalma változatos ,-s érdekes 
netncsiik a gazdiiszkörökre nézve, liánéin 
minden olvasóm, a ki a hasznost a szóra- | 
kozassal összekötni szereli KHö sorban ki- 
lejn pr,«grammját, m,'ívből ., közönség tajr-
k, ,Z||st szerezhet a lap célját illetőleg Cikkei 
kővetkezők : V id,",jóslás alapja„Hány 
évszakkal kell számolnunk „A jénai de 
>chneke l.eonhardt zivatar elméletéről.“
-I ctss levegőt, a háloszohakhan". „A tej."
-Az időjárás hefolyása a takarmánvnöve- | 
nyeki'e.“ „Kgyet-mast Marsról.“ ..Iloldszi- 
varvány.“ .. \z időjárás áttekintés«", ez utóli- 
bilioz érdekes táblázat van mellékelve. — 
r "»fizetési ara egész evre : s korona I 
Itt; beküldendő a nvitravölgyi agracmeteo-
l, l"-tai obszervat, iiiiiiu igazgatóságához: 11- 
“zeplak u. p. Nagy-llossánv.

Szeixl«" január I t,a a rose i,|u miatt elun- 
sMikááú- iapáei o,„,(.éutaiau u.á„ lerü„ 

.-zini-. , "zcaig,-, ttüaJávbaa, ü„ kévé. közömig 
előtt. *

1 ' -' "'h 1 •" i'111' Cl" •> r.'gei, .árt „Ne liadd 
A=Wr»i„g"r- . Imii fcnkózut adatott „á,, ezámn 

l,',z"„',g elolt A tarai, teljesen megfelel a mai 
7 I'"v ’ ölek Kiéggé mulatiágoi, van benne
' 1 i" ',l"1 " ■'» «»épen bonyolódik. A cselekmény 
„ I 'Várnai éleiből van merítve. A koz,ínség elege- 
'l'-U.-i, hagyta el színházat, és megvagyunk gy„- 
z;idve, hogy a ..s,-hl,-ingerek" még egyszer megiól- 
"k 1 lia,:i1' Az előadás kifogástalan volt. Tisztái

...... . ''I- Prkll. Kornélia, Déri, Komlúsi
s a („Ilin kisebb st regek szemilyesitöi nagyban hoz- 
z áj árultak, hogy a közönség jól mulasson.

Tagnap sztimhaion: mint Veszprémynó Ágh 
Ilona asszony jutalom játéka, a ..Kamélias hölgyé 
111111:1' rem,k 111 úv-' Került szinrv. Az előadás rész- 
létéiről a jövő számban.

A j"\" Ifctfjn i-.riltis Itéla, társulatunk szép- 
liangii «‘nekest nek jutalomjátéka lesz. mely alkalomra 
a jutalmaz.» in In „Vzigáiiybán’v eimü operettet válasz­
totta. E/.-I. el„adasra előre is felnivjuk a közönség 
szives figyelmét.

Törvényszéki csarnok.
-I l'iinfin,l,t„ C(y/W,-,/,/,zhísoí' kWi&Wről

/„>/,./ mtiielüzvleq „ 
po/,,„c, ,w;ll/lhl

s '-'A* »"i'H *w>i> /b-/»»z- hozottét,H. A

Színház.
Iielmi Vígjáték kerti It szilire.

müveknek, m.-ly.-k a r. 
uralmat, harcias .mfelál.|.,/ást 
előadás szép sikerrel folyt le.
•• Ve,/prémv párt j||,.fj : |(l| 
l»éri, mindketten élet!,,,,.,, a|.. 
repek •g\tnl egyig jri ke/.fkbt 

Ib/.en « I.Milás mellé .„citál 
kér, melyet január 2 án S/,j||,,,, 
kara rRip wau Winkle“ nperettr 
*‘l a társulat. Tuhhször i- kif, 
láttuk ezt az operettet ; de a nie

A’,,
\ darab

vaiáz-.dj 
melynek ,
iát sztak I 

ittak. :i

törté 
maga egyike 
g«‘kat, kény - 
t 'lénk. Az

Báláz

if voltak
I sorakozik . r, a ó 

I l"'i I jutal'-mjiílé 
le k előadásával ért 
gás tál a ll «'l"U»|á-f>aii 
'tani előadás érteke

I1 Vili r.-I ii I III 11 íja 11/ eddigieket. V , ,,.p,., ('s;,,,.

.látssotla I llangl-ogyatkozását l.-szán, itvn Uipct. 
i"l illakilntta. S,..||...y II,„m l.ish.'lh, hniicjn. jál.J,:,
v""z" " ;l b'iz.....ég élénk tap,nival a,I,itt kin -z,'-'t
ntiamerésénnk T„/tni |,„lgárni.-,t, ,-. ., Ingrn,aszni,I,
rs Icgaz,'rét,.íreméi,I, városin r.'i voll s ........... ..

I tüntettek mellette fent és ;,l:,ut. KnCs ( V.Iri.ii, 
estén nem volt dilpmiálva. hangja ,.|..L, erőteljes, 
i-sengii. de hiány zik belől,, n hnjlékon, ,ág, k liliinnsen 

I mikor „ mag;,.„,1,1, regiozlerokot foi'szinizza. Játéka 
I 1* kívánni valót hagy bálra, kiváltak» volna 

»fogékonyság, ruganyosság, mintha tértié,v 
1''""« 11 ”1 ember, aki ot nézi. A karszemélyzet

., zenekar Fuj ír karnagy vezetése alatt jelesen 
j oldotta meg f. lailuiát.

•Iiuu:ár .'l-án Itisnon mindig kedvelt vigjúlt ka: 
..A m>'ghoMt)gii]| adatott. \ V«-/.prémv-pár itt is 

I r,‘",ekelt ; kilépésük "legans s megnyerő jn.ékuu ,-l„ 
j k,-‘kb minden szavukon, mozdulatukon a leg-

M/."-g"nil»b tanulmány látszik. A két s/.ereplö mnl 
b t! kiváltak Balázsi Miithien |)éii \ alul \ K<»m 
1" ■ •" Va lory né) és S/inai k<»zj< gv/,,, ,i, Zll

"k"z"" Tloz'.ii az. humoron játékával Az 
I vlaa'lás tobt, közönséget érdemelt «ulna.

VI ko kiírni által elintézett perek jegyzéke
202* !(ö.r>5. Novotny, férj. Mednna Mária ,'•» 

t„csalnak gr„f l.avaux de Vreeourt Viktor Nagy- 
■ arany község bírája ellen 1000 frtos perben, —'a 
ll-'ül bírásáéi ítélet oly változtatással, hogy a n,a- 
la'Ztatá.i li-zeg 7.17 frt 70 krban és 1886. évi május

8Z:""i,:""l,; 6 kamattal lelt megállapítva 
hagyatott helyben.

üt «.IS 10375. Tátb Károly és társának König 
! Tl"",t H tlir,ai perben a ll-,,,! bírósági

"•-1,-1 megvált.otatásával az I s„ bíróság Ítélete bely- 
I lenbagyatolt.

, 1IM IC'-'.il. l'agá, - Pálnak, — lloezko Hódul 
Isi,;,,, János é- tárnái elleni birtokperben. II-,„1 

; bírósági Ítélet lielybenliagyva.
r,:„l lfi:;r,t;. I.iska Mihály és társainak - Liska 

Ami,a ,-s ’.Hsai ellen ,u„kösödési perben, — a Il-ud 
oirásagi Ítélet helybenhagyva.

l"::' 1 •'«-„, a ráfi szül. Zsemle Katalinnak, 
ni. /.-"inlu nyörgy ellen (örvényes osztályrész

k 1' i™“«    ll-od" bírósági ítélet
helyben hagyva.

■dl IBIM. Itnianovits Ágoston mint Braun Já- 
"7 f-lpereanek őzv Hampel most féri
» 1,vuló,„go, s/l. « Sámlorne ellen -|,MK> frtos perbe,, - ’ 
a Il-ml hire-ági „életei részb-n lielvlienbagvva rész- 
'm-m l""l,g n.iudkél alsóbb bin,Ság it. lote megváltez- 

J látott.

Pozsnoy i ki,, itélö-iább, által ellnlózeti perek
-2-1 ", nádik, szül llakita Máriának —

( ;ial,,,<ie/.ky Miluitv elten végrendelet érvénytelenítése 
perben. 1 só bin,ság Ítélete a perkölt­

séget,re vonalközé részében belybenkagvva — egy éb 
roszobcti pedig megváltoztatott.

•j ,0C, IBitit,. Z.sinesik Istvánnak Mi,'balek
balalin .'11en örök,i-ö,lés iránti perben, - az I-sö bl-
r„ság itelete részben helybenhagy va, részi,en .... .
változtatva.

ion IP.,«;,. Kovács Mihály nak Hemola József
"" »-J- ........  birtokperben. az I-sü biró-á -i végzés
meg lelt változtatva.

-2ST l,:l |s »mnhal István és nejének, - Kru 
dak "II''» a perköltségek" iránti perben

nz I síi I,Íróság itelete lielybenliagy va.
Isöj ileeeniber lióM-é,, eliniézeii kereskedelmi 

perek jegyzéke.
ll.,,|,. Il»rez„g Jakab Károly,mk It. Mutter

...... I,ereske,ló eég elleni 7 :1 Irt,,, perben. fel
p »■ ■ kelesetevei elutasítva a perköltségek köles, 
»lösen megszüntetve.

Ki-s, I,„ivari keresztén, önsegélyző sz.. 
vetkezőinek illenek .lózsef ölteni kereskedelmi 
perben. felperes keresetének bel,- adatott.

...■»ni. i.lsek,,jvá i keres,.fe,1 v Önsegélyző szö­
vetkezeinek .',l,uik Peren, elleni :t| fr, so krns 
perben. Cdperes keresetének hely adatva.

t-l.o1' l-rsel,ivari kér- önsegélye,-, szővetke- 
» " 1 k. Pittler István ellen '»I Irt pú krns perben- 
— f Iprrrs Keresetének hely adva.

1 1,1 ’ ' 1 i'ekuiiári kér. önsegélyző sziivetke
........ .. 1 VI fri kr iránti
perlő*,I felperes keresetével elutasítva.

1 " ■ t. 1 .r.s"í,üi v,-i kér. önsegélyző szövetkezet-
k 1 1,1....... V» » ,1 ,-llen frt iránti perben
h,lp«‘i,i»~ Ki rcscii'vcl elutasítva.

I 's. kiij\.»ri Kor. önsegélyző szöv.'tke- 
•■m-lv. Zr/.Ak diiliaima ellen 10 frt fiO kro^ per-

r .....l.'v.-l elutasítva.
* ,<l l'r'ckn jv.irj kor. önsegélyző szövetke- 

1 rban ,stvi*" ' ll*'» lí> frt Hl) kros perben 
rés keresetével el utasít va,

l.rsekujvári kér. önsegélyző szövetke- 
I »iaiieskii Theotlor ellen 21 frt 20 kros 

felperes keresetének lielv adatott.

,ií cgjhái Éjszak-^merikábu“
«all;,sp„I,tikai tanulmány, i-ibbira nngol-amrrikal for 

Irt* di*. Tóth János. 12 nagy g, , 
■atott iv I:., I frt 20 kr. Kapható „ kiad,

Or. KISS JÁNOS-nál Budapest, IV. Lti< 
vész-utca 13. sz.

l el,'los 'zefl.esztö: (|r. Tóth János 
Kiadó es laptuhgdouos: Huszar István.
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A magas kormány kezdeményezése folytán 3,000,000 Irt alaptőkével
alapított

m

CLP

ajánlja saját gyártmányú, tiszta kvnsavval feltárt, elismert kititnő miii‘.ségil műtrágyáit: csontliszt-, spodium-, ammóniák 
és ásványi superphosphatokat, párolt csontlisztet,

THOMAS-SALAKOT,
Chilisalétromot, kénsavas kálit I;s nmnumisiket; kíiléiilvgesM-geki't, mint: SZÖ1Ő-, répa-, rét-, kender- sth. trágyát

...... lennemii egyél, műtrágyát. Talaj-elemzések dij....ntesen eszköz,illetnek. - Felvilágosítással és árjegyzékkel készségesen
szolgál gyáraink központi irodája: VI., Váci-kőrút 21. SZ. (Iparndrar), h.»yá a levelek es megrendelések intézendúk. -

Telefon-szám *82. :t - r,2. Mi

X.♦.x. 1:éxjx*:,t.xt.x|.x.'.t.f

m

ARNOLD BÁLINT Srpülvt-. (liszáni-vs(liszitinriivi

bádogos Nyitrán. -«• —;
KI vállal bádogos épitő-munkát horgany-, réz-. liortranyozoH vas-, t'.-k-te vs t*h** r l*.t-
• 1" íí 1" 11 : bárminemű ház- és toronybefödősek, csövek, padlásablak, díszí­

tés, valamint mimlvtin.-mü

lég-szeszcsilláirclz és lé
berendezését, — úgyszintén d - •»

angol árnyékszék elkészítését és berendezését jutányos árak mellett.
. V V’*'♦ VvV'V"*"-V.ViV:4'<i" ♦ ‘ "i>* 4 * i 4" ■>

legei seid', legolcsóbb, használhat" ipar­
és házi célokra. Kapható:

Pécs Ferenc ftortofsteteéi Hite.

FRANKL M. ÖZV.
nagy

BÚTOR-RAKTÁRA

x"

I GAZDASÁGI j

1 Xm.X
I

XV
V- V,

UNZEITIK JÓZSEF
kocsigyártó 3-.s.

Nyitrán, káptalan-utca 18. sz.
Elvállal mindennemű uj kocsikra való megrendeléseket eredeti minta szerint,

ITT
. Jx

íiíTÍTíi

V"

valamint

koesijii vitásokat
a Ivgvlcsóbli áron 
és legfinomabb ki­

vitelben.

isajat hazaban.iVarmegye-utca 11. sz. ^ 1 tjP21 T*1,

Legnagyobb választék saját készitményü, mindenfele

fa-, vas- és kárpitos-bútorban,
azonkívül olcsó és finom függönyökben, 

asztal- és ágytakarókban, s asztalszönyegekben.
14.

Zongora-eladási raktár
Artmann Edénél

Nyitrán, Apolda-utca 12. szám a.

- Szabó Imre és Bélák Károly
rövid- és divatáru-kereskedők

Nyitrán,
ajánlják a n. é. közönségnek diísan felszerelt cikkeiket és

I p aséroi moziéit, előnyomott«kész kézi munkák,
^1 1 továhhá (dkkeiket a téli idén; re, ngyiniut:

Jager-féle alsó ruhák, harisnyák, kesztyűk, gamaslik,

fonott harisnyák,
—= lábszármelegitök, meleg cipők sth. ~

■ÍL<* Kgyuti I tűzifa megrendeléseinkre is i. lhivjnk a , 
közönség figyelmét..

12 3-3.

0 xv xy xv xv xv xv xv xy xy xy xy xy x;/ « " ..... * f * ' ......  *!• >! •
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Egy üvegablakos használt, 
könnyű, negyülésü és szétsze­
désre készült

hintó
jutányos áron alulírott kocsi- 
gyúrtonál

eladó.
Unzdtlk József,

Ni ' I ,ui. káiitnliin-itl' k l>. xz
11. 3 3.

------------- ---------- ; ‘ a
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K zenit el v.m »z.-r.-m sém a n é. közönség sziv.-s tmlnmás.'ira lmzii, mi»/.
I nt ünnepek alkalmából nagyobb bevásárlásokat tettem és 
a legelegánsabb és legfinomabb

arany-, ezü$-, ékszertárgyak-
és órái-"bel

- év éta fiMiálló üzletemben egy nagymérvű válasz tél, lián iliix

kiállítást
rendeztem. m-lyni'k m-gt.-kinté.:l n közön,ég"t I" Ikérni lutorkodom.

A lehető legszebbet a legjutányosabb áron I- lajánlom, egy­
szersmind felkelem az ünnepi In-vá-árlásiul kiái11 a ez ifién nagybetű 
lát ogat áá val é> m-gn-n fi.-fi vl tm-gt i'z.t-Ini mé|t ,/ta-sék. legfőbb feladatomnak 
tekintvén, liog\ a bennem helyezett bizalmat kiérdeni'-lj. m.

Felsenburg Fülöp,
oráa ós vkszei'úiz, Nyitrán.

Kiváló tis/t.-lftti-l

í«v v v vv vv 4' 4' 4V 4V 4' 4V

*
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Alulírott Iiszt.-lottafi ajánlom a n é. kö- 
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Melléklet a „Eyitramegyoi Szemle“ 2-ik «siW.lww
A közegészségügy reformjá­

hoz.
Átolvasva a reform-bizottság 52 pont­

ját, első szempillantásra feltűnik, hogy eze­
ket a zöld asztal mellől tettek fel es nem 
bízták e munkálatot, a közegészségügyi ta­
nácsnak a gyakorlati téren működő tagjaira. 
A szobatudósok, egyes szakon működő ko­
rifeusok, lehetnek az orvosi tudománynak 
legfényesebb csillagai, de azért a közegész­
ségügyi szolgálatról a törvényhatóságoknál 
csak homályosak fogalmaik.

A kérdések egy részére igen nehéz a 
felelet. Személyeskedésnek vehető ugyanis 
egyrészt igen könnyen a merev tárgyilagos­
ság, a tiszta igazság kimondása; másrészt 
hogyan legyen irányadó az alantas közeg 
véleménye följebb valójáról, jól tudva, begy 
ily esetben nem mindenki fog ragaszkodni 
az igazsághoz. Saját tapasztalatomat mondva 
el tárgyilagosai», őszintén, az sohasem vo­
natkozik személyre, hanem pusztán az in­
tézményre. Mintegy 5 megye közegészség- 
ügyi szolgálatát ismerem közelebbvőí, követ­
keztet e>ei met tehát ezekből összevéve, es 
nem pusztán saját viszonyai ükből vonom le.

Az 187(1. évi XIV. t.-r. 157. g-a sze­
rint a megyékben a közegészségügy élen az 
alispán áll, mellé rendelt szakközeg a tiszti 
főorvos. A főorvos hatáskörét a H>2. fi. sza­
bályozza. Ezekből látjuk, hogy a főorvos 
csak javasol, indítványoz és ellenőriz ; önálló, 
független hatásköre nincs; ép igy a járási 
orvos kisebb kiadásban.

A tiszti főorvosi állás fontosságát ki­
emelnem felesleges, ép így időrablás volna 
ezen állás hatáskörét, körülírnom, hogy ez 
valamennyink képzeletében úgy is meg van, 
de sajnos csak képzeletben, ép e miatt tar­
tom a jelenlegi állapotot tűrhetetlennek.

A törvényhatóság első tisztviselője az 
alispán ellenőriz mindent hatósága területen, 
az ö ellenőrzése mellett önállóan intézkedik 
a tanfelügyelő, pénzügy igazgató, államépité- 
szeti hivatal főnöke, kérdem : miért nem ép 
ily önálló a tiszti főorvos ? miért van csak 
egyedül ez pusztán, mint szakközeg az al­
ispán mellé rendelve ? Az alispán, ki me­
gyéjében amúgy is ezerfelé van elfoglalva, 
azt hiszem, nem látná hatáskörét csorbítva, 
ha nem kellene szakmájába nem vágó dol­
gokkal bíbelődnie, ha nem ö állapi tanú meg 
a járvány létét, ha nem ö intézkednék a ta­
nodák bezárásáról, ha nem ö engedélyezné 
a hullaszállitást, kézi -gyógy sze vt.á ra kát, für­
dő-dijak beszedését és ha a többi a köz • 
egészségi szakba vágó kérdéssel nem neki 
kellene foglalkoznia.

A jelenlegi állapot szerintem nemcsak 
tarthat lau, hanem egyenesen merénylet a 
közegézségii^ ellen, fiel • működöm mint 
körorvos, de szolgalatom ideje alatt nem 
volt alkalmam egyetlen egyszer sem közvet­
lenül érintkezni a tiszti főorvossal, mert 
hisz a kororvos közvetlen feljebbvalója a 
szolgainro.

A főorvosnak „közvetlenül“ kell érint­
keznie alantas közegeivel, mindenről első 
kézből kell értesülnie, ez azonban csak úgy 
érhető el, hu minden a közegészségügyet ér­
deklő mozzanatról rőt/tön tudomást szerez­
het es ha minden intézkedésé röytön az 
érdekelt közegek kézéin* jut. Ki nem látja 
be. hogy mily kárával jár a kozegó>z<egügy- 
nek, ha a főorvos intézkedését a körorvos 
az aiispán és szolgaiam utján kapja csak 
meg és viszont a körorvos jelentése fordí­
tott utón jut a főorvosiul/

A törvényhatóságoknál a kozege>zstg- 
ugy egyedüli hivatott őre es feje a tiszti 
tóorvos, de feladatának csak úgy felelhet 
meg. ha hatásköre tágittatik. e> mindenek 
előtt önállósít at ván. külön hivatalos személy­
zetet kap. Hivatalában a megye nagyságához 
képest 1 vagy 2 szakközeg, főorvosi >egvd 
alkalmazandó, kik a szakmában legyenek se­
gít-egere, ezen felül szükséges számú iroda- 
s. I tuel> 'etet kap a gepies munka végzésévé.

1 ló es tó ki van ni való volna, hogy a 
lóonos ne mint szakközeg, hanem mint Kü­
lönálló. Inggel len hivatalié működjek, Ven­
delbe vei e allo személyzettől.

l ói lünk al a java- orvosra. A javas­
ol \os a szolgalom szakközege, főorvos en 
miniature, mint e/l a 1.*•'». íj. körülírja; ha­
tásköre pusztán felügyeleti, önállóan még 
csuk nem is kezdeményezhet semmit, állása 
illuzovius. A 15ii fi. a g. pontjai szerint 
ügyel a koron os működésévé ; hajlít község, 
Ilimtől I- olt. A járványt a komrvos jelen­
tőse után „azonnal 1 jelenti a szolgalomnak, 

ki erről a kororvostol mar amiig) is ér­
tesült es a helyszínén csak a s/olgahiro 
utasítása folytán jelenik meg. es csak ezután 
intézkedik — ha eddig a kórorvos aludt ; 
vizsgálja a népiskolákat a körorvos után : 
a körorvos díjtalanul teljesiti az orvos-rend­
őrit, a járás-orvos díjazással a törvényszé­
kit ; beküldi a körorvosoktól kapott halálo­
zási statisztikát; jelenti a letelepedő orvo­
sokat vs a bábákat; végre a kororvosok 
időszaki jelentéseit összegezve beküldi az 
első fokú hatóságunk. Hatáskörének legfőbb 
tere a felügyelet; munkaköre, a körorvosok 
munkájának os-zegeze-e.

ííöviden a járás-orvos nem egyéb, mint 
a főorvosai kombinált körorvos a szolga bí­
róság közbejöttével A kombináció nagyon i- 
összetett leven, az eredmény is ennek meg­
felelő. A főorvos hatáskörébe beleavatkozni 
nem mer, a körorvos munkakörébe pedig 
csak a szolgalom utasítására avatkozhatok. 
Egyébként is a járás-orvos és körorvos kö­

zötti szolgálati viszony egészben véve meg­
lehetősen rejtélyes. Sem a mellérendeltség, 
sem az alárendeltség nem lévén kimondva, 
ha esetleg kettejük egyénisége nem fér ö^sze 
a legcifrább konstellációk jöhetnek létre.

A járás-orvos által végzett felügyeletet 
ezentúl elvegezheti a főorvosi seged. a sta­
tisztikai adatokat viszont segítheti akármi­
lyen írnok. A járás-orvos mint a főorvos es 
lobiró közege felesleges, mert a főorvos mű­
ködésé sokkal jobban könnyítve lesz. ha hi­
vatalos segédje oldala mellett vau, a ki nem 
lógja csak a statisztikai adatokat es jelen­
tőseket összegezni, hanem mindennemű szak­
munkánál segitse^ere lesz. Mint főbírói szak­
közeg szinten fölösleges, mert ha a főorvosi 
hivatal felállít tat ik. nem lesz a kö/.ege-zség- 
ügyi első fórum, igy nem is lesz szükségé 
szakközegre.

Nemcsak, hogy nem mulaszthatom el. 
de egyenesen kötelességemnek tartom ki­
emelni, hogy az elmondottakból semmi, de 
semmi sem vonatkozhatik az ersekújvári ja- 
rasi orvosra, ki nemcsak a leghumánusabb 
kollega, de a legtiszteletreméltóbb ember is, 
ki maradjon még soká közöttünk a mi örö­
münkre es a szenvedő emberiség hasznára.

Az elmondottak után azt hiszem jogo­
san követelhetjük, hogy a járás-orvosi intéz­
mény. mint a mely az ügy menetet hátrál­
tatja, bárminemű változtatás helvett euvsze- 
riien megszüntetendő.

Ms most jön — az orvosi osztály páriája, 
a közegészségügyi szolgálat robotok, a — 
körorvos.

A körorvosi intézmény még mindeddig 
nem honosuk meg, nem vált be olyannak, 
mint a minőnek lennie kellene. Ezen azon­
ban senki sem csodálkozható, ha csak egy 
kissé is megfontoljuk az állás exponáltságát 
(“s népünk gondolkozását. Köznépünk min­
den újítást ellenszenvvel fogad, hát még ha 
egy kapatos emberrel többet küld a törvény 
az ö szegény nyakára A körorvosi állás el­
méletben szép. de valóságban nem egyéb a 
törvény által szentesített ab /urdumnál, me­
lyet tisztességgel csakis magasztos hivatásá­
nak élő egyén képes betölteni.

A körorvostól megkövetelik a szak- 
képzettséget, de ugyanekkor nem gondos­
kodnak megélhetéséről. Állandó fizetése a 
tisztességes megélhetésre kévés, az éhenlia- 
lásra sok. Társadalmi állása kétes, hisz a 
hol tehetik, még a kollégák is megkísérlik 
lenézni, nem csoda, hogy a közéletben, ha 
csak egyéniségénél fogva nem kedvelik meg, 
állásánál fogva a községi biró vagy jegyző­
nél magasabb állású egy eure legfeljebb ka­
csintani mer. Hivatalos állása mai napig 
ismeretlen. Tisztviselőnek nem tisztviselő, 
mert nincs föl véve se a megyei központi, se 
a járási tisztikarba; községi elöljárónak nem 
tekinthető, inert csak az elöljáróság mellé 
rendelt szakközeg újra az a szerencsét­
len szakközeg I Tekintélye állásánál fogva 
semmi, de hogyan is lehetne, mikor Hr. le­
tevő 20 40 Írtért tartozik mindenkinek
rendelkezesere állni, bárhova elmenni a 
köznép felfogása szerint tehát nagyon kis 
űr lehet, mert pl. a községi jegyző is 
nagyobb űr. ki az irodából ki sem mozdul, 
ingyen egv sort sem ir senkinek és javadal­
mazása rendszerint mégis különb. Aki ismeri 
a nép eszejávasát, az kénytelen szavaimnak 
hitelt adni.

He hát tiilajdonkepen mi i< az a kör­
orvos? — Egy 400 -tiOO írttal díjazott, ál­
lást betöltő egyen, ki sem nem közliivalnok, 
sem községi alkalmazott ; ki a közügyét szol- 
galja. de tizet eset a községektől kapja; ki 
egyetemi oklevéllel bir — de azért minden 
községi biró rendelkezhetni vél vc'e: ki 
végzi az orvosi szakma legliáladatlanabb mun­
káját — de elismerésre nem számíthat soha. 
Szeretném látni a nagyságos és méltóságos 
kollega urakat, ha csak egy napig kellene 
is a szegény körorvost helyettesíteniük : tu­
dom megesem ü vöd nőnek a közegészségügyi 
szolgálattól es a reformmunkálat, hamarább 
tenynve válnék, mint igy a hogy megindult.

he elég az elmélkedésből, térjünk át 
a dolog leli) egere. A 145. fi. szerint a köz­
ségi es körorvos községének, illetőleg kűré­
nek hely i közegészségügyi, orvosrendöri ügyeit 
végzi, magától ért hét öl eg legtöbbnyire díjta­
lanul. vagy megalázóan minimális tiszteletdij 
mellett. Eássuk hatáskörét részletezve:

A szegényeket ingyen, a vagyonosokat 
előre megállapított díjazás mellett kezeli 
eg) -eg) látogatás 4<* 50 kr. ha csak nem
tesz úgy, mint a karba ti) au. kik egy látoga­
tásért 2 1 frtot. számítanak. Felügyel a le­
lencekre. a dajkasagha adottakra, a ku/segi 
ápolás alatt levő elmekórosok, hülyék, sikot- 
neniak es nyomorékokra. Álljunk meg egy 
szóra. Ezen fel ügyeletnél látszólag könnyebb 
valami nem is lehetséges, de te«ek elkép­
zelni a körorvos helyzetét, ha a kórhazak 
hazaeresztik vagy egyszerűen visszautasítják 
a korházi ápolást igénylő elmekorost. Ho­
gyan ügyeljen erre a körorvos - bálán vegye 
hazahoz? mert nevezett s/,menyeket hozza- 
tartozóik többnyire üldözik, ncmcvik gyógy­
szerrel, de még eleiemmel sem latjak el.

Végzi a himlő-oltást íejenkmt > Io 
kiért, a halott kém lest eseteiikint 20 k vert 
figyelemmel kiséri a kö/segek kö/ego/M'g- 
íigyi mozzanatait, es azokról jelentésében 
javaslatot te-z. Általánosságban eljár mind 
azon ügyekben, melyeket vagy a törvény s 
valamely szabály rendelői reá luz, egyszóval 
v >g/i az egész közegegészsegügyi szolgálatot 
a községekben. Végre beterjeszti idüszakon- 
kiut egészségügyi jelentését — és ezzel meg­

utáltál ja állasát a községben. Mert ha be­
terjeszti a kezelés nélkül elhunyt 7 éven 
aluliak névsorát, ez visszajön a szolgaidról 
hivatalból a község házára, itt az elöljáró­
ig fel világosítja a feleket, hogy az esetle­
ges bírságolást a dr.-nak köszönhetik v< a 
szegény dr -ra zúdítják a bírságolt szülök 
hadat, fessek ilyenkor kororvosnak lenni.

Fizetései az elöljáróság utján közst - 
genkiut szedi, ha nincs a községi jegyzőkkel 
j" viszonyban, köszönöm az ilyen fizetést, 
kinmaradt követelésben levő látogatási di­
jait es a hitelbe adott gyógyszerek arat 
nincs módjában behajtani.

Az elmondottakból latjuk, hogy a kor­
orvos a köznépre lévén utalva, a íegterlie- 
sebb közegészségügyi szolgálatot végzi. Pon­
tosan körülírt hatásköre semmi, felelőssége 
annál nagyobb, mert mindeneit felelős. Az 
állás hatványai sarkalatosak. Ugyanis min­
denben a községi elöljáróságokra léven utalva, 
keze kötve vau, továbbá nem lévén meg a 
megkivántató tekintély, intézkedései sem 
vitetnek keresztül; végre nem érintkezhet­
vén egyenesen a tiszti főorvossal, a legjobb 
intézkedés is többnyire késve érkezik.

A körorvosi állás mizériái csak akkor 
szűnnek majd meg, ha a körorvos felvétetik 
a megyei tisztviselők sorába, ezáltal nevel­
tetik nemcsak tekintélye, de hatásköre is. 
mert igv az elöljáróságoknak nem melléren­
deltjük, hanem legalább quasi fülé rendelt­
jük lesz ; egyenesen a főorvossal érintkezvén, 
intézkedései gyorsabban és pontosabban vi­
tetnek keresztül. Végre kvalifikációja, ha 
nem is több, de mindenesetre egyenrangú 
lévén a fő- es szolgain ró val, munkája pedig 
ezekénél sokkal terhesebb, méltányos, hogy 
legalább fizetése vs tekintélye legyen ezeké­
hez hasonló. A tisztviselői karba való felvé­
telt annál is inkább jogosan követelhetjük, 
mert hisz ma-holnap az állatgyógyászok is 
megyei tisztviselők lesznek és ekkor beáll­
hat az az anomalia. hogy kisebb kvalifiká­
cióval, alárendeltei)!) munkakörrel biró egyé­
neknek megadatik a tisztviselői rang a meg­
felelő tekintéllyel vs nvugdi {képességgel.

Több szót vesztegetnem azt hiszem fe­
lesleges, eléggé feltüntettem, hogy a köz­
egészségügyi szolgalat a törvényhatóságok­
nál mai szervezetében többé fen nem tart­
ható, mert céljának nem felel meg.

1>>. I'rutrics l\<ílnnín.

Level a szerkesztőhöz.
Tisztelt szerkesztő úr!

Ne ijedjen meg. nem akarok gratulálni; 
csak kieszközölhetné, hogy engem se bánt­
son senki jó kiváiiataival! Eölteszem urasá- 
gedvul. hogy bir annyi tapasztalattal, atnenyi 
ii)i annak fölfogására elegendő, mi az ujév- 
üdvki\ iunt Az év születésnapját még csak 
egyszer töltöttem városban, mert egészen a 
múlt év végéig falun tartózkodtam. De ezen 
a napon úgy éreztem magam, mint mikor a 
negyedik leánygyermekem született: legalább 
a gratulációk mindkét esetben ugyanazon 
érzelmeimet hozták hullámzásba.

Lehet, hogy falusi voltam, oka ennek 
az elégedetlenségnek : de. uram, ha a vá­
rosi civilizációt ilyen a von kell megvennem, 
inkább kivándorlók oda. ahol senki sem kí­
vánt nekem jót, de tette azt. amit eu kí­
vántam. De mégsem teszem azt. hiszen ép­
pen azért Írok uraságodnak. hogy ne kelljen 
tennem. Hogy belássa, miszerint önhöz in­
tézett keresem egészen megokolt, előadom az 
elmúlt újév élményeit.

Hajnalban, midőn a másik oldalra akar­
tam feldúlni, hogy az alvást szendergessel 
váltsam föl. szobám ajtaja előtt majd sutto­
gást, majd mortnogást hallottam, .lói éreztem 
magam az agyban, de kíváncsiságom mégis 
nagyobb volt a kényelem sze ret e t n e I, mert 
eszembe jutott, bog) egy ilyen hajnali sut­
togás megfigyelésének köszönhetem, hogy 
feleségem finaiic-hajlainait fölismertem. Azon 
véleményen volt ugyanis, hogy a házas­
társi k közös pénzügygyei bírnak, s azért 
bona tide szedte zsebemből a pénzt, még az 
aprót is. ha nagynak nézte.

Ilallgatod/tam tehát az ajtónál s a 
hangról fölismertem cselédemet, aki a házi 
úr szolgájával beszolgetott.

Fogsz az uradnak boldog újévét kí­
vánni ? kérdezi cselédem a másikat.

Nem. mert az uram boldog évéből ne­
kem kevés jut ki, s ö i> tudja, hogyha min­
denki csak elvan boldogságot kivan neki 
mint én, több boldogtalanság érne, mint 
szerencse; mondja a másik.

Mar én bizony el nem engedem az 
enyémnek, a minap jött csak faluról - tudod, 
hegy a falusiak ostobábbak, mint mi váro­
siak : mondja kenyerem fogyasztója.

< 'da lett a szendergesem ! Ne g \ere 
csak te boldog újév összes szószólóiddal ! 
gondolom magamban, .lőtt is azaz hogy nem 
jött, hanem cselédein hozta : megfizettem a 
Juki vonatokat, cselédem legalább azt gon 
delta, pedig később bizonyos ürügy alatt bo­
nból levontam. Fz/.el könnyén végeztem.

De alig hogy mosolyoghattam szerencsés 
ötletem fölött, mert a háziúr cselédje ron­
tott be a legjobb ki vallat ok kai ; ug) látszik 
iialam -zoknin tarsa biztatta föl. Fn viszont 
kívántam minden jót. bog) legalább annyira 
legyen. Imgy ne kelljen boldog újévét kí­
vánnia es öt mentse meg a sors attól, hogy 
olyan magaforma emberek jokivállataira rá­
szoruljon. Azt hittem, hogy ezzel is végez­
tem, midőn megszólal:

Az úr a mi házunkban lakik ?
Abból nem következik, hogy én a kend 

jokiv állataira szorulok, < amint látom, kend 
'«‘in az enyémre; akinek ilyen háza van, 
elégedett lehet, ne kívánjon többet. S ezzel 
kifelé tuszkoltam, mert arcán már a boldog­
talan újév tünetei jelentkeztek.

Alig hogy ügyeimet a belügyi faktorok­
kal elintéztem, következtek a külső hatal­
masságok képviselői. Epen rágyújtani akar­
tam, midőn a lakásom előtt ólálkodó koldus 
jött és valami újévi mondókat darált. Atyámfia, 
ha jókivauatainak hatásában annyira hízik, 
kívánjon önmagának valami jót; mondom neki.

De hiszen en itt a kapu előtt szoktam
állni.

Ha tellát a kapum előtt nem teljesed­
nek óhajai, menjen más kapuhoz.

De én kérnék valamit.
Most mar értettem. — Ja vagy úgy: 

akkor kar volt följönnie, ezt megtehette volna 
lentit is ugyanazon eredménynyel, mert tudja, 
hogy a szegóuyadó pénztára a városházán 
van. Egy gondtól ismét megszabadultam, de 
csak azért, hogy egy másik meglepjen. Jött 
a favágóm. Ennek már szavába vágtam :

Ugy-e azt kívánja, hogy soha sem füt- 
sek kőszénnél; ebben igaza van. mert a szen­
ilist egészségemnek árt. Látja, tanácsa hasz­
nos : de sajnos, már előbb tudtam. Menjen 
olyanhoz, aki még nem tudja. —- Jött a sír­
ásó. Ez mar kihozott flegmámból. Hogyan 
tud kend olyat kívánni, ami kendre nézve 
hátrányos ? Hogy ő ezt csak nekem kí­
vánja. — En meg kendnek kívánom, hogy 
soha sem ásson önmagának vermet, hanem 
mindig csak másoknak.

Amint karonfogva kifelé kísértein, aj­
tómban a város tisztaságának képviselőivel 
találkoztam. Kár kend leknek tovább fárad­
niuk, mert amit kívánnak, megtehetik ma­
gok. ha minden port eltávolítanak az utcák­
ról. Ezektől könnyű volt megszabadulni, de 
utánuk következtek a társadalom mmjastthh 
rétégéi. Először is a lámpa gyújtogat ók. — 
Ezeknek azt mondtam, hogy én este mindig 
otthon szoktam lenni s azért semmi érdek- 
közösség sem kot egymáshoz. — Jött a ha­
rangozó is.

Ennek már egyházi álláspontról kellett 
felelnem. — Barátom, ön téved; en görög 
valhisu vagyok s azért az én újévem csak 
tizenkét nap múlva áll he. (Csak azután, jan. 
K‘»-án ne jöjjenek a nyakamra mind!) Külőm­
ben is mi keletiek vagyunk, s mindent há­
tulról kezdünk. Úgy vagyunk a kiváltatok­
kal is. mi az év végen kívánunk es pedig 
úgy: bárcsak szerencsés lett volna az el­
múlt év. Jöttek még sokan : kéményseprők, 
egyházközségi szolga s mindenféle iparosok 
tanoneai, úgy hogy már türelmein elfogyott 
s megszöktem hazulról egy kávéházba.

Inkább ne tettem volna! Alig nyitom 
ki az ajtót, a fizető-pincér szaladt felém, s 
két lapból álló füzetet szorít markomba, me­
lyen kis fiuk dadákkal voltak festve. En 
megköszöntem ezen ajándékot, de erre azt 
a választ kaptam : En is szeretnék vala­
mit megköszönni. Csak annyi a kíván­
sága ? Fogadja az ajándékát s annyi oka 
lesz köszönetre, amennyi nekem volt. — De 
ezzel nem volt. vége: mert ez az átkozott 
pincér az összes gratulálókat ismét a nya­
kamra küldte. Látván, hogy itt sem ülhetek 
nyugodtan, innen is megszöktem, s az utcá­
kon bolyongtam.

Ebből latja uram, hogy újévkor honta­
lan vagyok, kijárat lan utakon járok s lelkem 
vili arra-veszve tárom. Szerezzen nekem jövőre 
nyugodt otthont azáltal, hogy a személyi hí­
rek között közzé teszi, miszerint eltávoztam 
hazulról s azért senki se fáradjon hozzám 
jókivonataival; mert egyéb foglalkozásaim 
mellett meg emberbarát is vagyok. Kívánom, 
hogy ura súgódat is mentse meg a sors min­
den üdvkiv.inattól. Hőm.

Telefon.
„Hülyítő." Helyben Színi kritikája minden - 

kritikán alul van. Spongyát rá! Az egyik serpenyő­
ben csupa mé/. a másikban desztillált epe, és ezt 
nevezi mi igazságnakt

Mr. IV M. A piros min ist ráns-cs izmát múlt­
kori hírünkben nem tudósítónk „varrta", hanem való­
ság s a tardosked.li templomban a rituális ruhához 
tartozik, mikor a nyáron a ministráns-fiuk — Kneipp- 
olnak, a sekrestyében a többi közt ezt is felhúzzák.

„Uránia a tengeren. Oly vihar volt Nyitnia, 
mikor a tengeri drámát megkaptuk, hogy nem mer­
tük szélnek ereszteni, mert -- katasztrófától tartot­
tunk. Majd .1 j"\ö számban.

W M V „Kuruc dalukkal“ megelőzött a n7.ó- 
lyomvárniegyei Hírlap", azok már most nem uj dalok, 
hanem Uasseuhauer.

II. \. Azt kérdezi milyen genre-ben Írjon? 
Válaszunk Voltaire „Tőko/ló gyermekével": Tousles 
genres soot, lions, hors I. genre ennnyeux.

K IV Szives ajánlatát elfogadjuk, 8 költségeit 
födö/.zük.

lint) on látogató. \ „Szerem se é- Kemény" 
sok volt volna • ■ • . - rr . Ketté vágtuk, elég abból

Eredeti bor.
Felső-zobori saját termésű

idei foihior "bor,
nagyobb mennyiségben is, ment minden 
spiritusz és wizkeveréktől, 
együtt utánvétel mellett eladó 
talan-utcai 9-ik ez. ház tulajdor 
Nyitrán. BUCSÁNVI KAROLY.

19, 3 3.
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1 Freissberger Victor i
íuszerkereskedése a ,.k u t y á h o z"

IT y i t r á n,
Kalmar •» |»U*l»ai»la »lira »arUan

Ajánlja a t. közönségnek az idéuyhez dúsan felszerelt

I töltény-, sörét- és lőpor-raktarát, |
valamint különféle

sajtok, csemegék,
I fűszerek, déli gyümölcsök dús választékát j

friss minőségben,
!olcsó és pontos kiszolgálás mellett.
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Vau szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomására hozni, hogy a ple- 
háiiia-utczában az üzletemmel átellenbeu levő

Molnár Samu-féle sirköraktár
folyó évi szeptember hó elseje óta tulajdonomba ment át, és jövőben 
mindkét üzlethelyiséget fentartum.

Továbbá, hogy folyó évi május hóban

Nagyszombatban fióksirkőraktárt
nyitottam. — Előnyös összeköttetéseim által azon kedvező helyzetben vagyok, mi­
szerint a kőfaragászat terén elő ford u lé bármily nagyszabású munkát is igen jutá­
nyos árak mellett elkészíthetek,

minden szinti gránit-, syenit-márvány- és homokkőből.
A mtgyénlemíi közönség bevsva pártfogását kérve, vagyok legmélyebb tisztelettel

kőfaragó.

► Alapittatott 18 6 9-ben. h

Nyitrai Iparbank
mint részvénytársaság

kölcsönöket ad: ingatlanokra, váltókra, arany es ezüst értéktárgyakra és értékpapírokra, 
az idüszerinti kamatláb viszonyokhoz köpést, legolcsóbb kamatláb mellett.

Betéteket elfogad könyvecskékre: felmondás nélkül 4",,
felmondás mellett fi", „ mellett.

Egvben felajánlja közvetítését minden a bank és váltóüzleti szakmába vágó üzletek esz­
közlésére. nevezetesen : mindennemű állampapírok, részvények, elsőbbségi kötvények, 
záloglevelek, sorsjegyek és külföldi pénznemek

-= vételén* és eladására. =E-
a legelőnyösebb feltételek és leggyorsabb elintézésnek biztosításával.

Ajánlkozik szelvények díjmentes beváltására, kihúzott sorsjegyek és értékpapí­
roknak legolcsóbb leszámítolására.

Sorsjegyek és sorsolásoknak alávetett értékpapírok húzásainak megvizsgálása díjmentesen.
ígérvények minden húzáshoz.

Mint a ..RIUNIONE ADRIATICA DI SICURTA" biztosító társulat főiigynöksége
elfogad biztosítási ajánlatokat az ember eletere, tűzkár ellen sth. a legjutányosahh
feltételek mellett

Az igazgatóság. 3

Elfogad betéteket ."i" o-túli kamatozás mellett, kamatadó levo­
nása nélkül;

leszámítol váltókat, betéti könyvecskéket;
kölcsönöket ad ingatlanukra a legkisebb kamatláb es szabott 

ügyvédi dijak mellett;
előleget ad arany- és ezüstuemüekre, sorsjegyek-, részvény ek­

és másnemű értékpapírokra;
elad és vesz mindennemű értékpapírt napi árfolyamban;
elfogad biztosításukat tűzkár ellen a „Duna" biztositó társaság 

képviseletében.
Fel világosi fással szolgál és mindennemű megbízást teljesít: 

bank-, pénz- és biztosítási ügyekről.

Az igazgatóság.

Székháza: Városháztér 3. sz. -H- "
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Nyitrai Takarékpénztár
elfogad: betéteket könyvecskékre valamint folyó számlára es pedig to­

vábbi intézkedésig:
PO napi felmondás mellett 5% kamatozással,
00 „ „ „ 4'/8°/o
30 n . v 4% -

Hetetek 200 írtig felmondást nem igényelnek, s kívánatra azonnal vissza­
fizettetnek :

leszámítol: váltókat, kereskedelmi hitelpapírokat és más pénzintézeti be- 
tétkönv vecskéket a legolcsóbb kamatláb mellett : 

engedélyez : kölcsönöket a legjutányusahb feltételek mellett :
1) telekkönyvezett ingatlanokra;
2) fedezett nyílt hitelre, és
3) hatósági, illetve korinányi jóváhagyás mellett lekötött törvényhatósági 

vagy községi közjavadalmak és jövedelmekre:
előlegeket ád : 6% kamatláb mellett, mindennemű értékpapírokra vala­

mint arany- és ezüst-pénznemekre: 
átvesz : jel/.álngilag biztosított követeléseket:
elfogad: heteteket őrzés vagy kezeles vegeit : biztosításokat tűz-, jégká­

rok- es balesetek ellen, valamint az ember előtere is a legelőnyösebb 
feltételek mellett. . . , , ,Az igazgatóság.
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A Nyitrai Takarékpénztár fiókja
Szereden

1893. évi február hó 1-én nyitja meg hivatali 
helyiségeit.

A fiokpenztár átvesz : betéteket könyvecskékre 410-os, folyó számlára 
4° ,,-os kamatozás mellett ; 

leszámítol: váltókat stb.: 
engedélyez : jelzálogkölcsönöket es
előlegeket ád : értékpapírokra a legolcsóbb kamatláb es legjutányosahh 

feltételek mellett;
Közvetíti mindazon ügyleteket, melyek az anyaintezetl üzletkörben a fen 

tieken kívül meg foglalvak

Pénztári órák d. e. 9 1-ig.
n. Az igazgatóság. ^
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Nyitrai légszeszvilágitási rész­
vénytársaság.

Viin szerencsénk a nagyérdemű közön­
ségnek becses tudomására hozni, hogy a
/ii/mfxiyi/mlitin az

I-sö minőségű

pirszén (Coaks),
mint a legjobb es legtisztább fűtőanyag 
100 kilogrammonként I forint 80 krajcá­
rért = 3 korona (10 fillér;

I-sö minőségű

kőszén-kátrány,
mint a legelfogadottabb fatelitési (konzer­
váló) anyag. 100 kilogrammonként 3 forint 
50 krajcárért 7 koronáért kapható.

Mryrrmjrk >i Xff itrat iparhaak
In lijixt <p In-n minneyyrház- és kalmó r-nfr<i 
ttifkán) etzkösölhrtük.

Az. igazgatóság.
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Hátiak vagyunk a nagyérdemű közönségnek jgyeimét, felhivni. éli ű ttilóf/i

damast- és vászon-áruinkra.
(Vak tiszta lenfonadékból készült gyártmányaink u m. asztalnemüek. törülközők, agynemüek. vásznak stb. 

rrrtfrfi gtjári árakon
Krausz Vilmos és Társa «.a-».

uraknál Nyitrán kaphatok.
Minden egyes darab gyárainkból kikerülő árut az itt látható vcdjegygyel latjukéi, s 

figyelmeztetjük a nagyérdemű közönségét ezen védjegy jelenlétére ügyelni szíveskedjek.
Kitűnő tisztelettel WEIN KAP OLY és TÁRSAI,

sznvogváro- 'k Késmárkon.
^JEG^

^cht zips^2iP ■

Fenti hirdetmény kapcsán bátrak vagyunk a nagyirdemű közönséget figyelmeztetni, hogy ezen készítmények 
minden cseh és más gyártmányokat minőség vs tartósságra nézve jóval lölülniulják. valamint arak tekintetében is azok­
nál előnyösebbek, ennélfogva azon reménynek adunk kifejezést, hogy a nagyérdemű közönség saját, valamint a hazai 
ipar érdekében szükségleteit csakis szepe-segi gyártmányokból tedezendi.

Egyidejűleg bátorkodunk a nagyérdemű közönség figyelmet minden más hazai és külföldi divat s kézmüáru-cik- 
kekkel dúsan ellátott ralthiritiikra felhivni. melyek után maradunk illő tisztelettel

Krausz Vilmos és Társa.
zor Minták kívánatra bermentesen küldetnek. ->gi
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